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Бе о град, Ср би ја
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ПО Е ЗИ ЈА УСТА ВО БРА НИ ТЕЉ СКОГ ПЕ РИ О ДА

СА ЖЕ ТАК: У ра ду је ана ли зи ра на по е зи ја уста во бра ни те ља и њи хо вих 
про тив ни ка, ко ја пред ста вља по че так ви ше стра нач ког жи во та у Ср би ји и по-
че так по ли тич ке (ди на стич ке) по е зи је. По себ но су ис так ну та тро ји ца пе сни ка 
Си ма Ми лу ти но вић, Јо ван Ха џић и Ђор ђе Гро зда но вић, а по ме ну ти су и по-
је ди ни за бо ра вље ни, као што су Ђор ђе Ма ле тић, Та то мир Ми ло вук и др. 

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: ди на стич ке бор бе, Си ма Ми лу ти но вић, Јо ван Ха џић, 
То ма Ву чић Пе ри шић, Аврам Пе тро ни је вић, Тур ска, пе сни ци, удво ри штво 

УВОД

У вре ме уста во бра ни тељ ске кри зе по ја ви ло се ви ше по себ них из да ња 
у про зи и сти хо ви ма, са из ра зи то по ли тич ким ста во ви ма, а у слу жби ди на-
сти је Обре но вић или Ка ра ђор ђе вић. То вре ме је по че так ви ше стра нач ког 
си сте ма и ан га жо ва не (по ли тич ке, удво рич ке) по е зи је код нас.

По че так стра нач ког жи во та у Ср би ји ве зу је се за крај пр ве вла де Ми ло-
ша Обре но ви ћа. Устав из 1838. пред ви део је Са вет, са ста вљен од 17 до жи вот-
них чла но ва, ко ји је кон тро ли сао кне же ву власт. По ло жај кне за Ми ло ша по стао 
је нео др жив и он је аб ди ци рао 1/13. ју на 1839. Ка ко је кнез Ми лан био бо ле стан, 
обра зо ва но је на ме сни штво у ко јем су се на ла зи ли Аврам Пе тро ни је вић, Је-
врем Обре но вић и То ма Ву чић Пе ри шић. По сле смр ти кне за Ми ла на за кне за 
је иза бран Ми ха и ло. Окле ва ње кне за Ми ло ша да до зво ли кне зу Ми ха и лу 
до ла зак у зе мљу уста во бра ни те љи су ис ко ри сти ли да поч ну аги та ци ју за 
по вра так Ка ра ђор ђе ви ћа на пре сто. Обра зо ва на је ко ми си ја ко ја је, под ви дом 
ту ма че ња уста ва на ро ду, у ства ри тај но аги то ва ла за Ка ра ђор ђе ви ће.

До ла ском кне за Ми ха и ла у Ср би ју у мар ту 1840. го ди не си ту а ци ја се 
по гор ша ла. Опо зи ци ја се ује ди ни ла и из гра ди ла плат фор му за огра ни че ње 
ње го ве вла сти. Кнез Ми ха и ло и обре но ви ћев ци, са дру ге стра не, при мо ра ли 
су уста во бра ни те ље да од сту пе са сво јих др жав них зва ња. Уста во бра ни те љи 
су се осе ти ли угро же но, па су пре шли у бе о град ску твр ђа ву и ста ви ли се 
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под за шти ту Тур ске. Пор та је по сла ла сво га иза сла ни ка Му са-е фен ди ју, ко ји 
је сти гао у Бе о град 28. ју на / 10. ју ла 1840. Са зва на је и На род на скуп шти на, 
ко ја је по че ла рад на Илин дан 22. ју ла / 1. ав гу ста 1840. У ра ду скуп шти не 
због лич не без бед но сти ни су при су ство ва ли Ву чић, Пе тро ни је вић и Сто јан 
Си мић. Скуп шти на је под не ла ту жбе Му са-ефен ди ји 4. ав гу ста 1840. у ко јој 
су за те шко ста ње у Ср би ји оп ту же ни во де ћи уста во бра ни те љи, а за пред вод-
ни ка опо зи ци је је озна чен То ма Ву чић Пе ри шић. Због то га су уста во бра ни-
те љи на зва ни и ву чи ћев ци. Оп ту жбе су би ле те шке, па су кнез Ми ха и ло и 
вла да 12. ав гу ста фор ми ра ли „Чре зви чај ну ко ми си ју”, ко ја ће су ди ти уста во-
бра ни те љи ма.

Ка ко кри за ни је мо гла би ти ре ше на мир ним пу тем, иза сла ник Тур ске 
Му са-ефен ди ја је 16/28. ок то бра 1840, са сво јом сви том и 37 Ср ба уста во бра-
ни те ља, на пу стио Бе о град и пре ко Ви ди на от пу то вао у Ца ри град.

У Ви ди ну је остао нај ве ћи број из гна них а у Ца ри град су оти шли То ма 
Ву чић Пе ри шић, Аврам Пе тро ни је вић и Ми лу тин Га ра ша нин. Не за до вољ-
ство на ро да је сти ша но, ме ре кне за Ми ха и ла су би ле усме ре не ка убла жа ва њу 
ста ња у зе мљи. Из вр ше не су и из ве сне ре фор ме, али је до шло до по ве ћа ња 
по ре за са 5 на 6 та ли ра. За у зи ма њем Пор те, Ау стри је и Ру си је кра јем 1841. 
уста во бра ни те љи су се вра ти ли у зе мљу.

По врат ком уста во бра ни те ља Пор та и Ау стри ја су по ку ша ле да при во ле 
кне за Ми ха и ла да у сво ју вла ду узме Ву чи ћа и Пе тро ни је ви ћа. Ми ха и ло 
ни је при стао и до шло је до но вог за о штра ва ња ста ња у Ср би ји. Пор та је ради 
сми ри ва ња си ту а ци је по сла ла у Ср би ју но вог иза сла ни ка, Ше киб-ефен ди ју, 
ко ји је при спео у Бе о град 13/25. ав гу ста 1842. Ка ко рад иза сла ни ка и по сре-
до ва ње ру ског кон зу ла ни су по ми ри ли су ко бље не стра не, уста во бра ни те љи 
су од лу чи ли да по диг ну на род на бу ну про тив кне за Ми ха и ла.

При пре мљен је и те рен у зе мљи и ино стран ству. Ву чић је пре у зео глав-
ну уло гу у из во ђе њу бу не. План је био да пре кне за Ми ха и ла стиг не у Кра-
гу је вац и пре у зме вој ску и на о ру жа ње, што је и учи нио. Усле ди ла је и ак ци-
ја кне за Ми ха и ла, ко ји је са вој ском сти гао на до мак Кра гу јев ца. Нео д луч ност 
кне за Ми ха и ла, „да се не про ли ва брат ска крв”, али и бу не уста во бра ни те ља 
у оста лим окру зи ма, омо гу ћи ли су по бе ду уста во бра ни те ља. Од лу чу ју ћи 
су коб од и грао се код Жа ба ра, у зо ру 25. ав гу ста / 6. сеп тем бра. Ву чи ће ве 
при ста ли це по че ле су ту ћи из „кар та че” вој ску кне за Ми ха и ла. 

Ти ме су при ста ли це Обре но ви ћа де мо ра ли са не, кнез Ми ха и ло је рас-
пу стио на род и пра ћен сво јом сви том кре нуо пре ма Бе о гра ду. Ву чић га је 
пра тио, а ка да је чуо да је са сво јим при ста ли ца ма пре шао у Ау стри ју, до шао 
је 26. ав гу ста / 7. сеп тем бра са вој ском на Вра чар. Убр зо су у Ву чи ћев ло гор 
до шли и оста ли уста во бра ни те љи, на че лу са Авра мом Пе тро ни је ви ћем. Ту 
је до го во ре но да се 2/14. сеп тем бра 1842. одр жи на род на скуп шти на за из бор 
кне за, а да Ср би јом упра вља „но во пра ви тељ ство” ко је са чи ња ва ју Аврам 
Пе тро ни је вић као пред сед ник при вре ме не вла де и То ма Ву чић Пе ри шић као 
„пред во ди тељ” на ро да.

Уго во ре ног да на одр жа на је скуп шти на и за кне за је иза бран Алек сан-
дар Ка ра ђор ђе вић. Пор та је при зна ла но вог кне за. На На род ној скуп шти ни, 
одр жа ној 26. ок то бра / 7. но вем бра 1842, про чи тан је сул та нов бе рат, а кнез 
Алек сан дар је за у зео сво је ме сто. Истог да на до не ти су ука зи о пр вим по ста-
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вље њи ма, ко ји ма је кнез Алек сан дар Ка ра ђор ђе вић по ста вио Авра ма Пе тро-
ни је ви ћа за кне же вог пред став ни ка и по пе чи те ља ино стра них де ла, а То му 
Ву чи ћа Пе ри ши ћа за ми ни стра уну тра шњих де ла.

Под при ти ском Ру си је до шло је до дру гог из бо ра Алек сан дра Ка ра ђор-
ђе ви ћа за кне за, 15/27. ју на 1843.

До ла зак уста во бра ни те ља на власт оче ки ван је у на ро ду као до ла зак 
не че га но вог, про гре сив ног, про спе ри тет ног за Ср би ју. У су шти ни, би ло је 
дру га чи је. Би ро крат ски си стем кне за Ми ха и ла је до дат но раз ви јен. Кнез Алек-
сан дар је де лио вр хов ну упра ву са Др жав ним са ве том, а чи нов ни штво је би ло 
не за ви сно од ње га. Го ди не 1858. до шло је до но ве про ме не ди на сти је на вла сти, 
до дру ге вла де кне за Ми ло ша и вла де кне за Ми ха и ла. Мо дер на европ ска 
ад ми ни стра ци ја, ко ју су ство ри ли уста во бра ни те љи, оп ста ла је и по сле по-
врат ка Обре но ви ћа на пре сто. Кнез Ми ха и ло је ус пео уто ли ко да кон цен три-
ше власт у сво јим ру ка ма. Вре ме ном кон цепт би ро крат ског де спо ти зма усту-
пао је ме сто дру гим си сте ми ма, али се не што од ње га за др жа ло све до Дру гог 
свет ског ра та.1

ЗНА ЧАЈ НИ ПЕ СНИ ЦИ

По на стан ку уста во бра ни тељ ске опо зи ци је по че ло је ства ра ње по ли тич-
ке по е зи је код нас. Пе сни ци су се по де ли ли на обре но ви ћев це и уста во бра-
ни те ље. О овој по е зи ји пр ви је оп шир но пи сао Ја ша М. Про да но вић.2 

Ме ђу пе сни ци ма уста во бра ни тељ ске по е зи је из два ја ју се тро ји ца: Си ма 
Ми лу ти но вић Са рај ли ја, Јо ван Ха џић и Ђор ђе Гро зда но вић. Они се из два-
ја ју ан га жма ном, оби мом, ис ти ца њем емо ци ја и ква ли те том по е зи је. Пр ви као 
пе сник Пр вог устан ка и кул та Ка ра ђор ђа, а дру ги као пи сац уста ва и за ко на. 
Док је Ми лу ти но вић пи сао по хва ле Ву чи ћу, Пе тро ни је ви ћу, сул та ну и тур-
ским па ша ма, Ха џић је сла вио по бу ње ни на род, Ка ра ђор ђа и ње го вог си на 
кне за Алек сан дра. Гро зда но вић је опо ни рао пр вој дво ји ци.

Код нас је увек по сто ја ла ан га жо ва на по е зи ја, али су већ пр ви на ши кри-
ти ча ри (Кон стан тин Бог да но вић) сма тра ли да ка да пе сме слу же апо ло ги ји 
но се не га ти ван пред знак јер ис ти чу не у ме ре ност пе сни ка, али ако пе сник 
са чу ва ме ру у из ра жа ва њу те ан га жо ва но сти мо же има ти и књи жев ни зна чај. 

У по е зи ји пе сни ка овог пе ри о да јед на од глав них цр та је пре те ри ва ње 
сва ке вр сте, да би се окри ви ла про тив на стра на, па су по вре ме но и сти хо ви 
пре ла зи ли у псо вач ку по е зи ју, као вид јед ног но вог ства ра лач ког осе ћа ња.

На че лу по ли тич ке по е зи је са по зи ци је уста во бра ни те ља на ла зи се Сима 
Ми лу ти но вић (1791–1848).

Био је ис так ну ти уста во бра ни тељ, ко ји је про вео те шке да не, а за пр ве 
вла де кне за Ми ха и ла (ви ђен је ка ко са пи што љи ма за па сом ше та ули ца ма, 
због прет ње да ће би ти ухап шен), мо рао се ста ви ти под за шти ту Ту ра ка у 
твр ђа ви, и доц ни је оти ћи у про гон ство. Као из гна ник у Ви ди ну био је зна-
чај на ве за из ме ђу пред став ни ка уста во бра ни те ља у Ца ри гра ду и Вла шкој, 

1 Д. Стра ња ко вић, Вла да Уста во бра ни те ља 1842–1853, Бе о град 1932, 5.
2 Исто ри ја по ли тич ких стра на ка и стру ја у Ср би ји, Књ. 1. Бе о град 1947, 211–228.
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и оних ко ји су оста ли у Бе о гра ду и Ср би ји. Та да се на ро чи то тру дио да очу-
ва је дин ство ме ђу из гна ни ци ма и у нај те жим да ни ма, ка да је би ло не из ве сно 
шта ће би ти са њи ма, бо дрио ма ло ду шне. О то ме су ар гу мен то ва но пи са ли 
Ђор ђе С. Ђор ђе вић и Вла дан Не дић, али при то ме ни су ко ри сти ли бо га ту 
пе сни ко ву остав шти ну.3 

Пр ве сти хо ве уста во бра ни тељ ске по е зи је по чео је да пи ше у бе о град ској 
твр ђа ви (1840), ка да се ста вио под тур ску за шти ту, а про ду жио у Ви ди ну. Ту 
је за по чео и спев о Ар го на у ти ма, ко ји су про на шли и осво ји ли злат но ру но 
(устав), а про ду жио је пе сма ма пе не ги ри ци ма и сти хо ви ма ко ји ма је ома лова-
жа вао Обре но ви ће. У про зи је пи сао о устав ном (прав ном) уре ђе њу Ср би је. 

Из из гнан ства у Ви ди ну вра тио се 18/30. но вем бра 1841, ка да је био у 
„ра ду је вач ком кон ту ма цу”, а по сле не ко ли ко да на при спео је у Бе о град. Са 
по бе дом уста во бра ни те ља по чео је у Бе о гра ду об ја вљи ва ти пе сме, по себ но 
у не ко ли ко сти хо ва них бро шу ра, а у ли сто ви ма До датак к Срп ским но ви на ма 
(1842) и По ду нав ка (1843) раз не пе не ги рич ке пе сме. Сти хо ви су у де се тер цу 
ри мо ва ном, са пар ном или не пар ном ри мом, али и у осмер цу. Ове осме рач-
ке пе сме би ле су на ме ње не пе ва њу. У њи ма је сла вио на род, Ка ра ђор ђа, 
кне за Алек сан дра, зна чај не уста во бра ни те ље, тур ске ве ли ко до стој ни ке. 

У спи су Оџа кли ја Зу ба но ва дао је сти хо ва не пор тре те ис так ну тих уста-
во бра ни те ља, Авра ма Пе тро ни је ви ћа, Ла за ра Те о до ро ви ћа и Ла за ра Зу ба на.

У пе сми Ду ел, на пи са ној 4/16. ма ја 1841. у Ви ди ну, при ка зао je у але го-
ри ји бор бу из ме ђу Сто ја на Си ми ћа и кне за Ми ло ша:

Не хот чи на, ка но л’ про ста чи на, 
Алон за је Ње гул увред нуо, 
Јед ном не гда, и то је два игда, 
Нај фском ми шљу, ил’ гру би ма сло ви; 
Ал’ то ј’ на зуб Алон зо узео.4

Ми лу ти но ви ћу при па да за слу га да пр ви об ја ви сти хо ве у Кне же ви ни 
Ср би ји упе ре не про тив кне зо ва Ми ло ша и Ми ха и ла. По чео је у До дат ку к 
Срп ским но ви на ма, а на ста вио у По ду нав ки, пе смом „Раз го вор два Ср би на”, 
Дра гу ти на и Ми лу ти на, под псе у до ни мом „Ч......а”.

 Дра гу тин

Шта је ово да нас опет
 Куд од ла зе љу ди ти?
Оруж је им у ру ка ма,
 А ве се ла ли ца сви!!!

Зар на до чек ду шма ни на
 Оте че ства Срб ско га?
Ил’ на свад бу и ве се ље
 При ја те ља вер но га?

3 Бе о град 1959, 151–179. (Оде љак: „Уста во бра ни те љи”).
4 По ду нав ка, 1843, I, 32 (7. VI II), 133.
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 Ми лу тин

Ни је, већ на Вра чар хи та,
 Ко ји ка ко мо же сад,
Кне за но во из бра но га
 Срб је ви дит’ сва ки рад,

Пак му же ли На род це ли
 Жи вот, здра вље за мло го,
И да Устав све то хра ни,
 Да с’ не бри не за дру го!

У пе сми су по ме ну ти сви од кне за Алек сан дра, Авра ма Пе тро ни је ви ћа 
и То ме Ву чи ћа Пе ри ши ћа до Ше киб-ефен ди је и Ћа мил-па ше.5 

Дру га је Пје сна уста во вач ка, на пи са на „у Ви ди ну 5. ма ја 1841. го ди не”, 
са при пе вом, ко ји се по сле сва ког дво сти ха по на вља, а би ла је на ме ње на 
пе ва њу:

Про цвје та ла го ра и лу жи на,
Са ста ла се бра ћа и дру жи на,
Уста вов ци, та Сер би је син ци,
За пра ви цу ра ди му че ни ци.
Ли пар – ба шче Па зван џи је дав на
Глас ожи вља сла вуј ка све слав на,
Ал’ га Серб ска пре у сла ђа дру жба,
У Ца ра је пријм ље на јој ту жба;
Цар Сер би је са слу ша мо ли тве,
Од вра жи је спа са је ло ви тве,
Син ци мај ку опет’ утје ша ју,
У на тјеч јој ру ке љу бе жа ју,
Бра ћа се стре за гр ља ју сво је,
И дје чи ца сва ве се ла по је:
„Бла го на ма с на шим’ стар је ша ма!
Вјеч на фа ла на свим’ ста ра ња ма!
Вра ћа ће мо ми по том ству ова,
Док при ли ка нам’ се ја ви но ва!
Сла ва Бо гу на су на шца жа ру,
Но и Ца ру на пра ви це да ру!!!6

Сле ди ле су пе сме, (не ке су са чу ва не и у ру ко пи су): По гиб Уста ва у Сер
би ји; ...... Ву чи ћа?, Над плоч но. Па влу Ми ло ва но ви ћу, Сербискре ни ка уз глас, 
Вас крс Уста ва Сер бие и На род ње прав де то јест: Из бор Кња за у Вра ча ру 
1842e год. 2a Сеп темв.[ра], Уста но ви те љу гра ђан ске јед на ко сти у Тур скомъ 

5 До да так к Срп ским но ви на ма, 1842, бр. 36 (5. сеп тем бар), 145.
6 Исто, 1842, бр. 46 (14. но вем бар), 187.
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цар ству, про све ти те ља ис то ка и при ја те ља чо ве че ства, Сул та ну Аб дул
Ме џи ду, Без на сло ва. (Поч.: „Ој Уста ву, нам утјехe ја ву”. По све ће но Јо ва ну 
Ха џи ћу), Поп Или ји Ста но је ви ћу Устав цу; Че сти та ње кур банбај ра ма 
Му сапа ши 1841; по ме ну та Раз го вор два Ср би на, Пјеснa уста во вач ка, Mуссa
ефен дји уста во вач ки по пјев, Под об лик Ка ра ђор ђа, O ли цу и ду ху Ка ра ђор ђа. 
(Oдривак из Оџа кли је Зу ба но ве 1840. г.) по пјев, Ду ел, O ли цу и ду ху Фран кли на. 
(Oдривак из Зу ба но ве Оџаклијe), Oдривак из Зу ба но ве Оџа кли је (штам па не 
по смрт но, 1853. го ди не). По себ но су штам па ни: Вас крс уста ва Сер би је и на
род ње прав де (пр ви, дру ги и тре ћи, 1842–1843), Сер бин [1842], Глас на ро да 
срп ског [1843], Aманет Ка ра ђор ђа на Де ли гра ду. [Београд, 1843], Oдусовјет 
Ђор ђу Гро зда но ви ћу. [1843], Oдпјев на пре врат ни стр мо глав пре бо ле сног 
Иванa Соколовићa на зо ви Ка блар ца. Oдъ здра во га Ср ба Ср бо ви ћа озбиљ ског 
Ов чар ца. [1843], На до чекъ Ву чићАвра мов 1844. го ди не. [1844].

Та да се у на шој књи жев но сти ја ви ла и по ле ми ка у сти хо ви ма у пам фле-
ту Oдпјевъ на пре врат ниј стр мо глав пре бо ле сног Иванa Соколовићa на зо ви 
Ка блар ца. Од здра во га Ср ба Ср бо ви ћа озбильског’ Ов чар ца ко ји са др жи уоби-
ча је ну ше му. Ми лу ти но вић пр во на па да Обре но ви ће, а он да и са мог Ива на 
Со ко ло ви ћа (че сто упо тре бља ва псов ку и на дим ке „Жу то ву го ви ћу”, „Ву го-
смр до вић”, „Опр ца но вић”, „Цван ци ка ре”, „Ши фљи ка ре”, „Тре си ре по вић”, 
„Ла жи пле то вић”, „Со ко ле Гу шчић”, „Ро ни су зо вић”, „Ви ња го вић”, „До бро сав 
Па ли во ља”):

Ето пре врат, ет’ и стр мо гла ве,
Ал не Ср ба ни јед ног пра во га,
То ли дра ге Ср би је нам мај ке,
Не го тво ја о со кол ска хр ђо,
Баш Раск ња за Обрен бје го ви ћа,
И ње го вог дру штва све ко ли ког!

По ле мич ки ин то ни ра ни сти хо ви от кри ва ју и ма ло по зна те исто риј ске 
чи ње ни це о по ли тич ком де ло ва њу кне за Ми ло ша Обре но ви ћа. По себ но се 
из но се не де ла Ми ло ша Обре но ви ћа у са мом устан ку, ње го ва у гу ше њу Ха џи 
Про да но ве бу не: 

Нев шје ћав ка л’ у Тро је се стар ству,
Пред јав ка је Ми ло ше ва кра ја,
Да је Ми лош тек’ ра зу мјет’ хтео.7

Ми лу ти но ви ће во Тро је се ста р ство, сти хо ва на исто ри ја Дру гог срп ског 
устан ка, ко ја је иза шла у Лај пци гу 1837, а у тре ћој пе сми ко ја но си на слов: 
Не вје шћав ка (сво јач ка) на ла зе се ови сти хо ви. Ми лу ти но вић, у од го во ру 
Со ко ло ви ћу, за гор ње сти хо ве твр ди да су би ли упо зо ре ње кне зу Ми ло шу, 
али он то ни је при хва тио. Због то га од го ва ра Со ко ло ви ћу:

7 Тро е се старство или серб ске три ми ли не. У Ви ди ну 1816а ље та со чи нио по сроч ки 
(и сад ис пра вио).
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Шта л’ си грд ње ти на истог’ пи со,
На Ми ло ша Обрен бје го ви ћа,
По но ви нам’ ра зним’ од Евро пе,
Кад је Ми лош оста вљао кне жтво,
И кад’ Ву чић жи вот му про стио,
Исти Ву чић ког ти са да гр диш
И хај ду ком са мим на зи ваш га,
А тад си га ти у звје зде ко во.
– – – – 
Ког но и ти сла виш у но ви ни
Ауг сбур га Ње мач ко га гра да,
Ал ја ћу то јер о то ме сум њо,
Да ће мо ћи то ње га тад по сти ћи,
Ка ква тад’ су Пор те би ла до ба. 
Ан ти сул тан по сто у Егип ту.

Ср би ја ће би ти зе мља:

Ђе но неј ма бу ре и ва ло ва,
Ни ти стје на’ ни под вод ни’ пру да’,
То ли мра ка и гро зни обла ка,
Ти ра ни на сва ком’ ду шма ни на.

За то се по тру дио Ву чић. Ми лу ти но вић оп ту жу је и кње ги њу Љу би цу 
да је упра жња ва ла ма ђи је, кне за Ми ха и ла за уби ство Ми лу ти на Га ра ша ни-
на и ње го вог си на Лу ке. У ис тој пе сми хва ли Сте фа на Кни ћа ни на, Сте ва на 
Миљ ко ви ћа, Или ју Но ва ко ви ћа, Мак си ма Ран ко ви ћа, Па у на Јан ко ви ћа, Сте-
фа но ви ћа Тен ку, Лу ку Ла за ре ви ћа и Пе тра Мар ко ви ћа.

На оп ту жбе да је Ву чић Пе ри шић био уби ца и хај дук, од го ва ра:

Ниг да ни је Ву чић хај ду ко во,
Али је сте вој ник из де тињ ства,
Без брк рат ник био Ка ра ђор ђу,
Тек’ кад би га он дак из мје рио,
Кад је ја пре он у вој ску по шо,
Па особ но тор бу и оруж је,
И оста ло што вој ник но сио
На сво и ма плећ ’ма ју нач ки ма.

На кра ју за вр ша ва сти хо ви ма о Ће ле Ку ли и Ла мар ти ну:

Ра ди је се ку ле по ди за ју,
Од са ми је гла ва’ ју нач ки је,
Но да с’ неј ма во ље и сло бо де,
Под Ни шом је та ква јед на ку ла,
Тур ци су је на влаш ози да ли,
Од Срп ски је гла ва Ре сав ски је,
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Ка ме ни ца што иј по гу би ла,
Но на ве ћу себ’ и сво јим’ бру ку,
А за спо мен к’ сло бо ди љуб ви,
Вољ ност во ли и пти ца у го ри,
То ли чо век здра во га ра зу ма,
Ла мар тин је ово при мје тио,
Кад’ под ку лом истом по чив нуо.
Устав не да ти ран ству овла да.

Од го ва ра ју ћи на пам флет сти хо ве Ђор ђа Гро зда но ви ћа, Ми лу ти но вић 
је у Оду со вје ту Ђор ђу Гро зда но ви ћу пе вао:

Још сле па ца има у Евро пи, 
Ал’ та ко га не ма ни јед но га,
Што је Ђор ђе Гро зда но вић ов ђе,
Код очи ју он је брез очи ју,
Код обра за он је брез обра за,
Код Ср бин ства он је брез оп штин ства
Гро зда но вић име му је Ђор ђе,
А то зна чи, кад’ га ра зум зра чи,
Гре шан –Кљу цо –Ја гу ри до ви ћу.

Да ље на па да Ми ло ша и Ми ха и ла и све чла но ве по ро ди це Обре но ви ћа 
(Јо ва на и Је вре ма, Љу би цу), а ис ти че ка ко је Пор та за но вог кња за озна чи ла 
Алек сан дра. По том на во ди Ву чи ћа и Пе тро ни је ви ћа, Па у на Јан ко ви ћа, бор це 
за устав и на род. Пе сни ка Гро зда но ви ћа на зи ва „Пје ван Ро ни су зо вић”, „Не-
срећ ко вић”, „Гри зда но вић Гре шо”, „Гре шан Ви ња ко вић”, „Гре шо ва Ви ња га”:

Над ми ди пле и по дап ни гу сле,
Тер да си та и до пре ко зу ба,
На ур лај се кроз цјел про стор Свје та,
Мо жет’ ко ја вра на и ли си ца,
По слу ша ти, теб’ се на сла жда ти,
И тво је га гр ла и пје ва ња.
– – – – – – – 
Све со хра не у тво ме Со дом ству;
Што из вјест но ј’ па клу и Са та ни
Ти да во лиш све, чим’ њи ма го диш,
Пак још за то на свје ту те д’р же –
Још зла тво га има опа ко га,
Ал’ бро јит’ га, та ни ми сли ти га.
– – – – 

И на кра ју:

Да Раск не за ви ше не гле да те,
Он је био, пак је пре ми нуо,
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И отац му сав се по сви њио,
Ни што ви ћи Обрен бе го ви ћи.
И би ли су и оста ли су,
И то дјел ма до ка за ли сви ма,
Све и во де опра ти не мо гу,
Ни сва пе ра зла опи сат њи на;
Роб и слу га и над ни чар под ли
Је сте њи ма Обрен бје го вић ма
И До бро сав; за то ј’ Па ли во ља,
Ле по ј’ име, ал до њег’ је зо ља.
Књаз је срп ски Ка ра ђор ђе ви ћу,
А већ ниг да Обрен бје го ви ћу;
Пак све зо ље ништ’ спрам бож је во ље.

Ре ђа ли су се Ми лу ти но ви ће ви сти хо вани пам фле ти, у по себ но штам па-
ним књи жи ца ма, не ка да од не ко ли ко ли сто ва. Једна од ве ћих пе са ма је Глас 
на ро да срп ског, ко ји по чи ње сти хо ви ма:

Бо же ми ли чу да го ле мо га,
Кад се Ђор ђе на оруж је ди же,
Са по моћ ју Бо га исти но га,
И све то га Сту де нич ког Кра ља,
Он раз гна Тур ке зу лум ћа ре...

Та да је ис пе вао На до чек Ву чић – Авра мов 1844 (У Бе о гра ду 17. ав гу ста), 
ко ја је пе ва на као ко рач ни ца:

Плам ћи, бук ћи, ура клик ћи,
Срб –На ро де, Ср б–У ста ва бра ћо:

Ево на ма Ву чи ћа!
Ев’ Авра ма Срб чи ћа!
Бог нам иј је са чу во,
Ца ри нам’ иј вра ћа ју,

Бог и прав да још сви је том вла да.

Ов де тре ба по ме ну ти и Ње го ша. И он је по здра вио но во ста ње у Ср би ји. 
Увод ну пе сму „Лу че ми кро ко зма” по све тио је сво ме учи те љу Си ми Ми лу-
ти но ви ћу, ко ја је кључ за раз у ме ва ње ово га спе ва, Ње гош по све ту за вр ша ва 
сти хо ви ма:

Ја од те бе јо ште мно го иштем!
Да по ста виш у плам те ће вр сте
Пред очи ма Срб ства и Сла вјан ства
Оби ли ћа, Ђор ђа и Ду ша на.
И јошт ко га Срб ско га хе ро ја –
Да про гр миш, ху лом стра хо ви том
На Ву и цу, Ву ка Ву ка ши на,
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Бо го мр ске Срб ства од пад ни ке;
Зло ћа њи ма мра чи име Ср ба,
Тар тар им је на ка за ма ле на!8

На овај зах тев Ми лу ти но вић је од го во рио дра мом Тра ге ди ја во жда Ка
ра ђор ђа, ко ја је оста ла у пе сни ко вој остав шти ни и об ја вље на је у да на шње 
вре ме на сто ја њем и при ре ђи ва њем Та ње По по вић. 

Иа ко је те жио да се при бли жи сти хом на ро ду, о уста во бра ни тељ ској 
по е зи ји Си ме Ми лу ти но ви ћа „на на род ну” пи са ли су са вре ме ни ци 1843. 
го ди не, да ње го ва по е зи ја „ни ка ко ни је на род на; јер на ро дан paзмјеp ни је 
до вољ но да и по е зи ја бу де на род на”.

Пе сник ко ји пред во ди ову гру пу со ли дар ну са уста во бра ни те љи ма је 
Јо ван Ха џић (1799–1869).

Ка да је кнез Ми лош аб ди ци рао, Ха џић се на шао у но вој си ту а ци ји. 
Не ми ри су по че ли, и бор ба из ме ђу уста во бра ни те ља и кне за Ми ха и ла се 
во ди ла и тај но и јав но, и Обре но ви ћи су по ку ша ли да се ре ше Ха џи ћа као 
пи сца за ко на, под из го во ром да је он пре скуп за Кне же ви ну. До апри ла 1840. 
Ха џић је мо рао да из ра ди збир ку за ко на и за кон ских про пи са при ла го ђе них 
Уста ву. Ка да се ово при бли жи ло кра ју, вла да је 21. ав гу ста исте го ди не осло-
бо ди ла Ха џи ћа свих ко ми си ја, ка ко би се по све тио Гра ђан ском за ко ни ку. У 
ово вре ме код ау стриј ских вла сти је Ха џић ули вао сва ко по ве ре ње.

Ка да је по че ла бу на кнез Ми ха и ло је за тра жио ње го во ми шље ње, али 
је Ха џић од го во рио да се као чо век од за ко на не мо же сло жи ти са си лом и 
за то се са сво јим за ко ни ма скла ња у стра ну. И као чо век од за ко на ни је во лео 
ре во лу ци је. Пре ко сво јих љу ди кнез му је по ру чио да се не ме ша у по ли ти ку.

Као уред ник ал ма на ха Го лу би ца, Ха џић (уре ђи вао од 1839. до 1844), у 
го ди ни 1842. об ја вио је сво ју пе сме у ал кеј ском сти ху „Побуњенoм на ро ду 
у Сер би ји (на Топ чи де ру) ме се ца ма ја 1840. год.” Мо то пе сми је ми сао Хо-
ра ци ја „Quo, quo sce le sti ru i tis? aut cur dex te ris / Ap tan tur en ses con di ti?”, а 
пе сма по чи ње:

Без божиjи род! – Па кле ниј л’ из ро де,
Ил’ че то ди вја ле са из звер ско га,
 Куд те жиш сле по с ог њем сил ним,
  Љу тим ору жи јем за што се ваш?

Са Ко лу ба ре, Дру гов ца, Ужи це,
Ва љев ске стра не, бр зе Ја се ни це,
 Од Чач ка, и Бру сни це мрач не,
  Мно ге што про гу та врст не ду ше,

Кад се стре миш бур ним’ у ја та ма?...
Ви дим ја зе мљу ру жно уз му ће ну:
 Срб Ср ба го ни, сквер ном ру ком
  Утро бу Ср би је чу па гро зно...9

8 Бе о град, 1845, 10.
9 До да так к Срп ским но ви на ма, 1842, бр. 45 (7. но вем бар), 183–184; Го лу би ца за 1842, 

Бе о град, 143–145; Де ла I, 129–131.
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Сле ди ла је ба сна у сти хо ви ма Ли си ца и ко ко ши: 

У ста ро је не гди билo вре ме 
Ода бра но ко ко ши је пле ме;
А над њимa ли сац го спо да ру, 
Пo суд би не, сле пе сре ће да ру.
Од зла чу ва ли сац сво је ко ке,
Да им срд це све пи шти од му ке.10

Јо ва ну Ха џи ћу при па да за слу га што је у сво јој збир ци пе са ма об ја вио 
и ко мен та ре о на стан ку сти хо ва из уста во бра ни тељ ског вре ме на:

У оно вре ме 1840. год. кад је кнез Ми ха и ло, Бе ра том Сул тан ским по-
твр ђен, из Ца ри гра да у Ср би ју до шао, он је, осо би то још она ко млад, вр ло 
те жак за да так имао. По сле остав ке (1. ју ни ја 1839) кне за Ми ло ша, от ца ње-
го во га, це па ли су се и чи нов ни ци и на род на две стра не. Са уда ље ни јем 
ње го вим осо би то се сва по ро ди ца Обре но ви ћа по сра мље на и увре ђе на на-
шла. Ово га је на рав но сљед ство би ло жеђ за осве том про тив оних, ко је су 
они по свом уве ре њу за ви нов ни ке ове на не ше не оби де др жа ли; да се вра ти 
жао за сра мо ту. Вр хов на власт у ру ка ма си на Ми ло ше ва да ва ла је и спо со ба 
и на чи на ла ко се осве ти ти мо ћи. А раз дво је ње не ки’ глав ни’ ста ре ши на’ и 
раз стро ја ва ње чи нов ни ка’ и на ро да, у ко ме их је до ла зак кн. Ми ха и ла за о-
стао, то ме је на ру ку ишло. По гла ви це при уда ље ни ју кња за Ми ло ша бив ше 
на да ле су се то ме; и за то су зар на сто ја ва ли код Пор те, да се дво и ца њих уз 
мла дог мла до га кне за као ње го ви осо би то Со ве то дав ци по ста ве и бе ра том 
утвр де, на да ју ћи се по свој при ли ци, да ће на та ко вом ме сту све уми шља је 
на осве ту про тив се бе и сво ји’ јед но ми сле ни ка’ осу је ти ти и од би ти мо ћи. 
Но то упра во про тив но деј ство про из ве де, и уско ри про ти во бор ство. Ово се 
узме за на ру ше ње устав ни’ пра ва’, њи ма се при пи ше, и по слу жи за по вод 
по ди за ња на ро да про тив њи. Са вла шћу у ру ци ла ко је би ло на то ко ло во ђе 
на ћи, и ови до ве ду са сви’ стра на’ на род с ору жа ном ру ком у Топ чи дер, са 
ви ком про тив Со ве то да ва ца кња же ски’ Ву чи ћа и Пе тро ни је ви ћа, па по сле 
и њи хо ви’ не ки’ јед но ми сле ни ка. Пе сник је у ово вре ме ра дио на са чи ња ва-
њу за ко на’ у Бе о гра ду. Он је био сви ју де ла’ оче ви дац. Књаз са глав ним’ 
сво јим чи нов ни ци ма, као и с кња ги њом ма те ром и срод ни ма, че сто је из ла-
зио у Топ чи дер к та ко по бу ње ном на ро ду. По зи ван је био и Пе сник ви ше 
пу та’, и у раз го во ру пи тан, ка ко се ње му то до па да; на ко је је он од го во рио, 
да се ње му ни ка ко до па сти не мо же, по чем је он чо век од за ко на, па то са 
сво је точ ке сма тра, он ви ди да у по бу ни овој си ла вла да, где пак си ла вла да, 
ту за кон по сла не ма, па он сад са за ко ном тре ба у стра ну да иде и ћу ти. И 
дру ги ма ста ре ши на ма, ко ји су га за пи ти ва ли, ка ко му се до па да, од го ва рао 
је обич но: „Ни ка ко! Јер он ми сли, ако је на ме ра, опро сти ти се на мет ну ти’ 
не сно сни’ Со ве то да ва ца Ву чи ћа и Пе тро ни је ви ћа, то је књаз имао за то сто ти-
ну на чи на’ бо љи’ и без о па сни ји од бу не, ко ја му се ви ди као нај го риј и нај о па-
сни ји на чин, та ко, да Бог сам зна, ка ко се свр ши ти мо же”. Ова ко не го ду ју ћи 

10 До да так к Срп ским но ви на ма, 1842, бр. 47 (20. но вем бар), 191. и Го лу би ца за 1842. 
го ди ну.
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Пе сник ову по бу ну, ко јој је на род уз му ћен, из лио је ми сли и чув ства сви ја у 
Пе сни овој.11 

Исте го ди не и у исто вре ме на пи сао је пе сму у осмер цу: „Ко ме пти ца 
пе ва ла? (по на род ној при по вед ки”):

Два су дру га пу тем ишла;
Украј пу та на гран чи ци
Пе ва ла је пти ца јед на
Гла сно, ле по, и ве се ло!
Јед на ре че: „Ме ни пе ва”.
Дру гиј ве ли: „Ме ни пе ва”.
Је дан дру гом не по пу шта,
Сва киј се би пе сму сво ји.
Тер бу но се на ка ди ју,
Да ка ди ја пра во су ди,
Ко ме пти ца пе сму пе ва.
‒ ‒ ‒ ‒ ‒ ‒ ‒ ‒ ‒ ‒ ‒ ‒ ‒ ‒
 (У Бе о гра ду 1840)12

Исте го ди не је на пи сао и пе сму при ја те љу Си ми ћу „Уте ха Г. Сто ја ну 
Си ми ћу. 20-ог мар та 1840. у Бе о гра ду”. У њој те ши при ја те ља да је те шко 
вре ме про шло и да је „Пре ма ле ће до шло” (Устав до шао).

Што си бри жан, сму ћен, Сто ја не?
За што се диш, идеш без во ље?
 Та што је би ло, про шло је,
 А пре ма ле ће до шло је. 

  (У Бе о гра ду 20. мар та 1840).

У ко мен та ру уз ову пе сму пи ше:

Од вре ме на Ми ле ти не или Си ми ће ве бу не (јан. 1835) и у след ству ове сље-
до вав ше Скуп шти не Сре тењ ске (2. фе бр. 1835) Ста ре ши не су Срб ске коли ко 
по уве ре њу сво ме то ли ко по крај њој ну жди све те шње скоп ча ва ле се у сло гу 
и друж ство, на сто ја ва ју ћи, да се са мо вољ ство кња за Ми ло ша огра ни чи, и 
без бед ност лич но сти, има ња и че сти сва ко ме Ср би ну при ба ви. Ова ко вим на-
сто ја ва њем до шло се до Уста ва 1838. го ди не до би ве ног, и у про ле ће 1839. год. 
об на ро до ва ног. Књаз Ми лош ипак по ку ша над би ти ову по бе ду Ста ре ши на’, 
из по та је бу ну диг нув ши код ре гу лар ног во јин ста про тив Уста ва и Ста ре ши-
на’. Но ово га по ку ша ни ја он сам жер тва бу де, та ко да је при те шњен 1. ју ни ја 
1839. остав ку на кња же ско до сто јин ство у пол зу сина сво га нај ста ри јег дао, и 
из зе мље из и шао. Но ко ли ко је пре то га Ста ре ши не Срб ске страх од кн. Мило-
ша у јед но зби јао; то ли ко су се сад, ка ко су се ово га осло бо ди ли, од ма це па ти 
и раз да ва ја ти по че ли. Већ при пр вом по чет ку и по стан ку На ме сни че ства до-

11 Де ла I, Но ви Сад, 1855, 199–201.
12 Исто, 132.
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сто јин ства кња же ског, кад је Ву чић не ке се би не у год не чи нов ни ке са мо вољ-
но и без су да прог на ти хо тео, ра спре и це па ња су се по ро ди ла. Не ки су у том 
по ступ ку сма тра ли пр ви ко рак но вог са мо вољ ства, од ко га су се је два ју че 
опро сти ли, ни ти су до пу сти ти хо те ли, да Ву чић од сад чи ни, про тив че га су 
у Кн. Ми ло шу сви до ју чер ишли и ра ди ли. По сле смр ти Ми ла но ве бу де мла ђи 
син Кн. Ми ло ша Ми ха ил за кња за код Пор те пред ло жен. Овај је он да у Вла-
шкој код от ца био, и због за те за ња и за др жа ва ња от чи на ду же се он де за др жао, 
та ко да је доц ни је у Ца ри град ра ди по твр ди тел ног бе ра та оти шао, и тек у 
про ле ће 1840. год. у Сер би ју као књаз до шао. Чим се до ла зак кња за Ми ха и ла 
већ ма про те зао, тим је у Сер би ји раз дор рас т’о, и рас про сти рао се. Ста ре ши-
не су се већ ма раз два ја ле, је дан дру го га по ни зи ти и у сен ку ба ца ти ста рао се. 
Од ста ре ши на’ пре ла зи ло је на чи нов ни ке оста ле, на во јин ство ре гу лар но, и 
у сам на род. Све се по ре ме ћа ва ло и раз стро ја ва ло. У ова ко вом ста њу их је и 
до ла зак кња за Ми ха и ла за стао. Сто јан Си мић, ко ји се он да Ви це-Пред се да тељ 
Со вје та био, и сам је јед но од глав ни ји деј ству ју ћи’ ли ца’ у то ме био. Ве ли киј 
за јам, ко ји је он по сле уда ље ни ја кња за Ми ло ша од Пра ви тељ ства узео, да вао 
је по во да и ору жи ја су пар ни ци ма ње га у по ве ре њу по ко ле ба ти, и сен ку на 
ње га ба ци ти. Пе сник је он да, ра де ћи на устро јен ја ма зе маљ ским, са Ста ре ши-
на ма у не пре ста ном сно ше ни ју би вао, све те смут ње и не при ли ке очи ма гле-
дао. У та ком ста њу ви де ћи Сто ја на Си ми ћа муч на и не вољ на, сед не, и на пи ше 
му „Уте ху” ову, из ко је се и ста ње и от но ше ни је он да шње Ста ре ши на’ ви де ти 
мо же. Пе сник та ки у пр вој стро фи пи та, за што сад да не во љан бу де, кад је 
оно, што су же ле ли, до би ве но, тј. про шло је вре ме са мо вољ ства и си ле, до шао 
устав и за кон (пре ма ле ће или про ле ће); њи хо ву те жњу и рад њу пред на ро дом 
и са на ро дом да се од са мо вољ ства осло бо де и под кри ло уста ва и за ко на до ђе, 
упо до бља ва ле те њу ждра вло ва, кои бе же од хлад но га пре де ла и иду у то пли-
ји; пред ста вља, ка ко су се ови раз два ја ли и опет сло жи ли, па су им и во ђе и 
ја то ле по то плиј пре дел ужи ва ли. Од то га при мер не ка узму и Ста ре ши не 
Срб ске сад раз дво је не, од ко их су че ти ри глав на у ме сто сви ју име но ва на: 
Је фрем Обре но вић, Аврам Пе тро ни је вић, То ма Ву чић Пе ри шић...13 

Усле ди ли су Ха џи ће ви сти хо ви по све ће ни „но вом кне зу” Алек сан дру, 
у осмер ци ма и сед мер ци ма „Све тло ме Кња зу срп ско ме, Алек сан дру Ка ра ђор-
ђе ви ћу 26. ок то бра 1842.”:

Што се ве дри не бо с ју га,
 За што бли ста ви шњиј зрак?
Да л’ Ан ге ла ја вља ду га,
 Да раз го ни ад скиј мрак?
Ил’ Бог пру жа де сну ру ку,
 Да по диг не Срп скиј род,
Да уто ли те шку му ку,
 Ши љућ’ с не ба рај скиј плод?

   (У Бе о гра ду 26га ок то бра 1842).14

13 Исто, 145–146, 209–211.
14 До да так к Срп ским но ви на ма, 1842, бр. 44, 31. ок то бар, 179; Де ла I, 137–138.
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Ка да је Алек сан дар иза бран за кне за по дру ги пут, по дра жа ва ју ћи на род-
ну пе сму на пи сао је у де се тер цу „Пе сма срп ска пред из бор дру гиј кња за 
Алек сан дра Ка ра ђор ђе ви ћа, на Ви дов дан 15. ју ни ја 1843”: 

 Бо же ми лиј, чу да не ви ђе на!
Што је сун це та мом по мр ча ло
Виш’ Ср би је на не бу ве дро ме?
Да л’ за сти ру обла чи не цр не?
Ил’ се ви ју над обла ке Ви ле?
Ил’ се би ју зма ји и ажда је?
Ни је оно сун це по мр ча ло,
Виш’ Ср би је на не бу ве дро ме;
Нит’ за сти ру обла чи не цр не,
Нит’ се ви ју над обла ке Ви ле,
Нит’ се би ју змаи и ажда је;
Већ’ је оно од Ср би је прав да...

А ову сло бо ду су по мо гли орао ру ски цар Ни ко лај, змај тур ски Аб ду ла – 
Ме џи да, и ор ло ви не мач ки, ен гле ски и фран цу ски. У ко мен та ру је на пи сао:

„По зна то је, ка ко је 1842. год. у Ср би ји бу на се ро ди ла, ка ко је кн. Ми-
ха ил зе мљу оста ви ти мо рао, и син Ка ра ђор ђев за кња за иза бран, и од Пор те 
бе ре том по твр ђен. По зна то је и то, ка ко на ово ме ни је мо гло оста ти: по чем 
је Ру си ја као по кро ви те љи ца Ср би је глас свој про тив то га код Пор те по ди гла, 
и сма тра ла је из бор овај као про из ла зак бу не, ко ја не сме да бу де. За то је зах-
те ва ла, да се по гла ви це по бу не те Ву чић и Пе тро ни је вић из зе мље уда ље, да 
се из бор овај уни шти, да се на род на Скуп шти на са зо ве, и на тој из бор сло-
бо дан учи ни; и да Ру си ји ни је ста ло до ли ца, но до осно ва. Пор та, прем да је 
од Ен глез ке и Фран цуз ке, па и од Ау стри је, у по чет ку по др жа ва ла зах те ва ње 
Ру си је по пу сти, и по и ште, да кн. Алек сан дер остав ку да, и да се нов из бор 
учи ни. И на ово књаз Алек сан дер да остав ку, на рав но са же љом да на пред-
сто је ћој Скуп шти ни опет за кња за иза бран бу де. Јед но из ме ђу оста ли’ сред-
ста ва’, ко и ма се на род за то пре пра вљао, би ла је и пе сма ова од Пе сни ка 
на род ним ду хом спе ва на, и та ко уде ше на, да су је гу сла ри у на ро ду пе ва ли”.15 

Јо ван Ха џић је био тво рац пр вог срп ског Гра ђан ског за ко ни ка, ко ји је 
срп ска вла да из да ла 1844. го ди не, али је ипак 1846. го ди не увре ђен од Ву-
чи ћа на пу стио Ср би ју. Кон сул то ва ли су га кра јем ав гу ста 1847. го ди не због 
пи та ња на след ног кне жев ског до сто јан ства у по ро ди ци Ка ра ђор ђе ви ћа. Лич-
но га је у Но вом Са ду по се тио Ми ли во је Пе тро вић, а сво је ми шље ње о овом 
пи та њу по слао је и Кни ћа ни ну 31. ав гу ста 1847. го ди не. 

Ђор ђе Гро зда но вић је био нај зна чај ни ји пе сник, са нај ви ше об ја вље них 
сти хо ва, из та бо ра Обре но ви ћа, ко ји се под псе у до ни мом „Иван Со ко ло вић”, 
у по себ но штам па не три пе сме, су прот ста вио уста во бра ни тељ ским сти хо-
ви ма Си ме Ми лу ти но ви ћа. Гро зда но ви ће ве пе сме су: Стр мо гла ви пре врат 

15 Де ла I, 139–142, 204–205.
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Ср би је или Опи са ни је со за кле ти ја Ву чи ће ва ца и Ту ра ка про тив кња за Ми ха
и ла и ње го вог пра вле ни ја. От пе вао Са ра ев ском Пев цу на ње гов Вас крс уста
ва (Но ви Сад, Пи сме ни Ка та ри не Јан ко вић, 1843; дру го из да ње: У Зе му ну, 
пе ча та но Књи го пе чат њом И. К. Со про на, има 31 стр.), Стр мо гла ви пре врат 
Ср би је. Про ду же ни је от пе ва Пев ци ма Псев доу ста нич ким и но ви на ри ма 
срп ским, свез ка дру га (Но ви Сад, пе ча та но Пи сме ни Јо ва на Ка у ли ци ја, има 
88 стра не – до жи ве ла је два из да ња, оба 1843. го ди не), а тре ћа је оста ла у 
ру ко пи су, да нас се на ла зи пре пи са на ру ком Си ме Ми лу ти но ви ћа у ње го вој 
остав шти ни.16 Де сет при ме ра ка пр ве штам па не пе сме по слао је Ла зар Иса-
ко вић из Зе му на 15. ју ла 1843. го ди не кне зу Ми ло шу у Беч.17 Да је ово псеу-
до ним Ђор ђа Гро зда но ви ћа сма трао је Дра го слав Стра ња ко вић.18 Гро зда но-
ви ће ви сти хо ви про тив уста во бра ни те ља по ја ви ли су се и 1851. го ди не. Ова 
но ва пе сма, рас ту ра на у на ро ду, са ста вље на је код кне за Ми ло ша, али ка ко 
је у њој на па да на по ред кне за Алек сан дра и ње го ве вла де и Пор та, срп ска 
вла да је пред у зе ла ко ра ке да се зва нич ни ци у Ца ри гра ду упо зна ју са овим 
сти хо ви ма. У пи сму Алек се Си ми ћа Кни ћа ни ну од 21. ок то бра 1851. го ди не 
на во ди се да је пе сма од Ђор ђа Гро зда но ви ћа „Оно га што је 1842. го ди не 
пи сао Стр мо глав Ср би је”. 

Лич ност Ђор ђа (Ге ор ги ја) Гро зда но вића, пис ца, пи са ра, тр гов ца (?, око 
1805 – ?, по сле 1862), и да нас ни је ја сна. Из оно ма ло по да та ка зна мо да је 
за вр шио основ ну шко лу, али ни је по зна то где. Ра дио је 1823. као тр го вач ки 
кал фа у рад њи сво га бра та од тет ке Ђор ђа Стој ко ви ћа у Бе о гра ду. Тр го вао 
је стип сом, „стре шом” и дру гом ро бом, ко ју је до во зио и на па на ђур у При-
шти ну. Ка сни је, 1834, жи вео је и ра дио у Бо љев цу (Срем), где је имао сво ју 
рад њу. У вре ме до ла ска уста во бра ни те ља на власт жи вео је и ра дио у Бе о гра-
ду, а он да је као при ста ли ца Обре но ви ћа 1842. про те ран из Ср би је. Као из гна-
ник жи вео је у Зе му ну, 1846. и 1847. бо ра вио у Ви ди ну, где га је ау стриј ски 
кон зул Мар ко До бро са вље вић при мио у слу жбу за ви зи ра ње па со ша. По сле 
кра ћег бо рав ка у Сви што ву и Ру шчу ку 1848. пре шао је у Вла шку (Ђур ђе во, 
Бра и ла, Га лац), а 1849. до шао је у Бу ку решт, где је про вео че ти ри го ди не као 
пи сар Ми ло ша Обре но ви ћа. Био је у прат њи Ми ло ша Обре но ви ћа на пу ту 
за Беч, где је 1853. при су ство вао свад би Ми ха и ла Обре но ви ћа. По сле се дам-
на ест го ди на стран ство ва ња, 1859. по но во се вра тио у Бе о град. Об ја вио је у 
три књи ге сти хо ва Опи са ни је жи во та Ње го ве све тло сти кња за Ми ло ша Т. 
Обре но ви ћа (Бе о град 1859; Зе мун 1860; и Бе о град 1861). По ред ово га на пи сао 
је: По вјест о при кљу че ни ја ма збив ших се у Кња же ству Срп ском го ди не 
1842.19 и Кр ва во по зор је ме ђу Тур ком и Ср би ма у Бе о гра ду 1862.20 Ка да је Дра-
го слав Стра ња ко вић при ре дио дру го из да ње при ча о кне зу Ми ло шу Ми ла на 

16 О овој пе сми ви де ти оп шир ни је: Ста ни ша Во ји но вић, „Два пе сни ка из вре ме на Ву-
чи ће ве бу не”, Ме шо ви та гра ђа – Mi scel la nea, књ. XXXVI. Исто риј ски ин сти тут, Бе о град 
2015, 141–182.

17 Ар хив Ср би је, КК, XL, 369.
18 Вла да уста во бра ни те ља 1842–1853, Бе о град 1932, 143.
19 Спи сан Ђор ђем Гро зда но ви ћем. У Зе му ну (дру го из да ни је). У Зе му ну, пе ча та но 

књи го пе чат. И. К. Со про на 1859, 24 стр. (Сто јан Но ва ко вић, Би бли о гра фи ја, Бе о град 1869, 
403–404, бр. 2199. Но ва ко ви ће ва на по ме на: „Не мо гох ни шта са зна ти за пр во из да ње”).

20 Бе о град, шт. Н. Сте фа но ви ћа, б. г. (ве ро ват но 1862) 36 стр. – Књи гу по се ду је Би блио-
те ка Ма ти це срп ске у Но вом Са ду.
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Ђ. Ми ли ће ви ћа (књи га ни је да ти ра на, али је из три де се тих го ди на XX ве ка) 
пре нео је и не ко ли ко Ми ли ће ви ће вих по да та ка о Ђор ђу Гро зда но ви ћу: „Го-
ди не 1842. овај Ђор ђе Гро зда но вић, при мо ран оста ви ти Бе о град и прећи у 
Зе мун, од о ну да је пи сао бро шу ре у сти хо ви ма, и на па дао и ру жио Ву чи ћа 
и ње го ву дру жи ну. Од о вуд из Бе о гра да Гро зда но ви ћу је од го ва рао Си ма 
Ми лу ти но вић, ко ји је био са уста во бра ни те љи ма. Оно што је пи сао Гро зда-
но вић и ње го ви дру го ви пре но ше но је у Ср би ју кри шом и ов де пре пи си ва но, 
и ра за ши ља но при ја те љи ма Обре но ви ћа, а Ми лу ти но ви ће ви су сти хо ви 
штам па ни у Др жав ној штам па ри ји, и власт их је пре ко кме то ва ши ља ла у 
на род. Ја сам он да још био у Рип њу, и у на шу ку ћу до пи ра ли су и јед ни и 
дру ги ти са ста ви, по што је у це лом се лу мој отац био нај пи сме ни ји чо век. 
И да нас се се ћам не ких по че та ка тих брат ских ми ло шта, ко ји ма су јед ни 
дру ге по ча шћа ва ли. Та ко, ко ли ко се опо ми њем, јед на Гро зда но ви ће ва пе сма 
по чи ња ла је ова ко:

Чуј, на ро де, ви ди те ли, Ср би?
Ка ко с’ уп’o са ра јев ски пе вац,
Из свег гр ла и из све га гла са,
Да про сла ви Му ха ме да све ца?
У за че ље сво је пе сме ста вља 
Ћа мил –па шу, ти ра ни на кле та 
Чи ву ти на и по тур че ња ка,
До Ћа ми ла Авра ма Ће ха ју,
До Авра на чки ља ва Ву чи ћа,
До Ву чи ћа ку со га Па у на (Јан ко ви ћа)
До Па у на пи ја на Ре сав ца,
До Ре сав ца лу ду бу да ли ну 
Бу да ли ну Кни ћа нин-Сте ва на!

Да љих се сти хо ва не се ћам!”21

Ово че га се Ми ли ће вић се ћа, то су сти хо ви из пе сме: Стр мо гла ви пре
врат Ср би је или Опи са ни је со за кле ти ја Ву чи ће ва ца и Ту ра ка про тив кња за 
Ми ха и ла и ње го вог пра вле ни ја. От пе вао Са ра ев ском Пев цу на ње гов Вас крс 
уста ва (Зе мун 1843), али су сти хо ви по не где не тач ни и ре ду ко ва ни. По че так 
ова ко гла си:

Чу јеш ро де, ви ди те ли Ср би,
Ка ко с’ уп’o са ра јев ски пе вац,
Из свег гр ла та из пет ни жи ла,
Да про сла ви Му ха ме да Све ца,
И ње го ве кр во жед не Тур ке; 
Ко ло во ђе л’ бун тов нич ки че та?
А по мра чи сла ву Обре но ву.

21 Кнез Ми лош у при ча ма, На род но де ло, 359 стр. Има 285 при ча са сли ка ма и пред го-
вор, стр. XVI I–X XXII.
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Оста ле лич но сти се по ми њу у доц ни јим сти хо ви ма, али са тач но на ве-
де ним атри бу ти ма. Ову пе сму Гро зда но вић је пот пи сао псе у до ни мом Иван 
Со ко ло вић у Ка бла ру. Дру го из да ње, на ње му та ко и пи ше иза шло је у Зе-
му ну, и то је оно ко је је кне зу Ми ло шу послао Ла зар Иса ко вић. На па да ју ћи 
Ми лу ти но ви ћа, Гро зда но вић је сма трао да је он по ре као сво је с ти хо ве из 
Ср би јан ке и Тро је се стар ства и сво ју Тро е го ди шњу исто ри ју, у ко ји ма је пи сао 
објек тив но и као пе сник и као исто ри о граф. Али у уста во бра ни тељ ским 
сти хо ви ма.

Дру га све ска сти хо ва но си на слов Стр мо гла ви пре врат Ср би је. Про ду
же ни је от пје ва Пјев ци ма псев доуста нич ким и но ви на ри ма срп ски на пи са но 
је од истог Ива на Со ко ло ви ћа „у Ка бла ру На спа сов дан”, опет Гро зда но ви ћев 
псе у до ним, а по чи ње сти хо ви ма, ко ји ма се за вр ша ва пр ва:

Тек што ј’ на бри зга ла чар на,
Да раз ви је свој бр сна ти пу пак,
И одје не с’ зе ле ни лом дич ним,
А ра за спе ми рис од бе ха ра,
По по ља ма и по дру бра ва ма; 
Ру ме на се ука за ла зо ра,
Виш’ Ср би је на не бу мрач но ме,
Јар ко сун це то пле сво је зра ке,
Са ви си не про си па ти ста ло
Да оба сја уцве ље ну мај ку;
А огре је си ро ти њу срп ску,
Ко ја гла ве по диг ну ти не сме,
Нит’ у јар ко по гле да ти сун це,
Од Муј ка на ду шма ни на ста ри’,
И од ла жи устав –бра ни те ља.

Гро зда но вић ве о ма ве што по дра жа ва сти хо ве Ми лу ти но ви ћа:

У бла же на пре но си жи ли шта
– – – – – – 
Ток вре ме на да за др жи ми сли
– – – – – –

Ви ди се да је Гро зда но вић био упо знат и са ве за ма уста во бра ни те ља са 
Чар то ри ским у Па ри зу:

Опра ви ли чак у Па риж та мо,
С Чар то ри ским чи нит’ пре го во ре
Он са дру штвом кад се на пут спре ма,
Прек’ Ли вор на у Ср би ју до ћи,
С то ва ри ма но вац’ и џе ба не,
Под по мо ћи ај ду чи не срп ске;
Тад По ља ци, Вла си и Мол дав ци,
Сви о јед ном ору жи ја с’ ла те,
Срб-Муј кан ’ма у по моћ при ско че...
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Но ва, уста во бра ни тељ ска власт:

У обла ке с’ под не бе са ди жу,
А од па ре ма глу шти на гу ста,
Сву Ср би ју да по кри је та мом,
И по мра чи на вјек Срп ства сун це.
‒ ‒ ‒ ‒ ‒ ‒ ‒ ‒ ‒ ‒ ‒ ‒ ‒ ‒ ‒ ‒ ‒ ‒ 
Гу ске га чу по диг нув ши гла ве,
Ко да пје сне из ви ја ју ње ком;
Меч ке др же пу блич не ба ло ве,
А мај му ни осве тље ње пра ве,
Кур ја чи на сви је оштри зу бе.
Бо же ми ли, шта то мо же би ти!

Пе сник је по ред за ла ко је су до не ли уста во бра ни те љи, опе вао и зло де ла 
Ка ра ђор ђа у устан ку (оти ма ње Ма ри је из Бру сни це, од му жа Пе тра Ни ко лића; 
узи ма ње ка де Аган ли ји не; беш ча шће ње ћер ке Об ра да Сло ви ћа из се ла Гра-
бо ви ца; оти ма ње Ми ле ни је, же не Ла зе Ста и шо ви ћа из Жа ба ра; Ста ме ни је, 
же не Ве лич ка Ћор пе тро ви ћа; про га ња ње то бо жњих ве шти ца). На кра ју је 
на вео да, ка да је Ка ра ђор ђе по бе гао из Ср би је, на Про га ру, Ми ло ша су зва ли 
Не на до ви ћи да и он бе жи, а он је пре но ћио код по па Жив ка и вра тио се у 
Ср би ју:

Плач и ја ук ра зле же се ту жно,
Све оста вља по стој би ну сво ју,
Дом, жи ли ште, ста да и има ње,
Пре ма с’ к рје ци на оба лу ту ђу,
За из ба вит’ слат ки овај жи вот.
Још Не го тин бра ни хра бри Вељ ко,
Јошт Вој во де по ме ђа ма сто је.
И че ка ју, да с’ од у пру Тур ком,
А не зна ју, шта се амо зби ло,
Да је Ђор ђе оста вио на род.
Кад о бјег ству Ка ра-Ђор ђа чу ше,
Све по тму ше Вој во де ту жно,
Куд ко зна де там’ и на дре пре ђе.
Хра бри Вељ ко по ги бе ју нач ки;
Са мо оста Обре но вић Ми лош.

Опе вао је кне за Ми ло ша ка ко је за кла њао на род, по ди зао по ру ше не 
цр кве, отва рао шко ле, су зби јао са мо во љу, ста рао се о не за ви сно сти Ср би је.

У фу сно ти 40 (стр. 43 ове књи жи це) „об ја снио” је и смрт Ка ра ђор ђа, а 
по ме нуо је и спис Си ме Ми лу ти но ви ћа Глас на ро да срп ског (об ја вље на је 
ано ним но, ко ју на зи ва па скви лом, и за ко ју по гре шно прет по ста вља да ју је 
на пи сао Па ун Јан ко вић). На сле де ћим стра на ма у сти хо ви ма и фу сно та ма уз 
њих по ле ми ше са ау то ром ово га спи са, бра не ћи уби ства кне за Ми лоша. На-
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во ди до бро чин ства кне за Ми ха и ла (по моћ ко ме са ру Му са-ефен ди ји, уставо-
бра ни те љи ма у Ви ди ну и Ца ри гра ду, њи хо вим по ро ди ца ма у Бе о гра ду, бо-
га ће ња ис так ну тих уста во бра ни те ља у Вла шкој, на во де ћи су ме у та ли ри ма, 
по ре клу уста во бра ни те ља). На кра ју за кљу чу је да су „Псев до-уста во вач ки 
пје ва чи про у зро ко ва ли са да шњи ме теж у Ср би ји”. Да њи хо ви пам фле ти и 
па скви ле са мо го во ре у при лог њи хо вог беш ча шћа, због че га је Ву чић на гра-
дио но ви на ра Те о до ра Па вло ви ћа, уред ни ка Срп ског ула ка Јо ва на Ха џи ћа и 
ње го вог по моћ ни ка Мак си ма Си мо но ви ћа, Ми ло ша По по ви ћа, уред ни ка 
По ду нав ке:

 О пје ва чи Псев до –у ста вач ки!
Па спје ва те Хим не не до стој ним,
Уно си те ви ше сун ца јар ка
Ко ри фе је и из ро де Срп ства.
Та ко исто Ка ра –Ђор ђа гро зна
Уз но си те хва лам’ до не бе са
Да је ве ћи ју нак и бла го деј
Од фран цу ског ца ра Бо на пар те.

У да љим сти хо ви ма на па да ју се пе сме Си ме Ми лу ти но ви ћа и Јо вана 
Ха џића због за ко на. Ту он у про зи (фу сно те) до но си по дат ке о не ким су сре-
ти ма Ха џи ћа са кне зом Ми ха и лом у Зе му ну. По сле то га до но си ре ги стар 
зло де ла То ме Ву чи ћа Пе ри ши ћа. На кра ју по ру чу је уста во бра ни те љи ма:

Све зи све зом Све мо гућ ства Тво га
Со јуз твр ди и вје ко ве вјеч не,
Мир да пра ви, и по ре дак до бри
У зе мља ма и на род ма вла да,
Одр жи се и утвр ди кр јеп ко.
Зло ко вар ни Ко ри фе ји гро зни,
Бун тов ни ци и не мир не гла ве,
Ко ји ру ше цар ства и пре сто ле;
Ко ји ру ше бла го ста ње оп ште,
Ута ма не с’ да им не ма тра га!

Ме ђу пе сни ци ма са па скви ла ма про тив Обре но ви ћа у овој пе сми по-
себ но Гро зда но вић ис ти че: „Пје сму срп ског име на” Ђор ђа Г. Пе тро ви ћа и 
„Пр виј Вас крс уста ва и на род ње прав де у Ср би ји” Си ме Ми лу ти но ви ћа, 
„ко ју је Ву чић по со ка ци ма но сио, и све ти ни чи та ти дао, го во ре ћи: ево бра-
ћо Вас кр са уста ва, сад нам је устав вас кр с’о итд.” Да ље Гро зда но вић на во ди 
Ми лу ти но ви ће ве ра до ве: „Раз го вор два Ср би на Дра гу ти на и Ми лу ти на”, 
„Че сти та ње Кур бан’-Бај ра ма, Му са па ши, пје сна уста во вач ка у Ви ди ну 5-о 
ма ја 1841”, „Вас крс Уста ва и на род не прав де у Ср би ји”, „Му са Ефен ди ји 
уста во вач ки по пјев”, „Оплач”, „О ли цу и ду ху Ка ра ђор ђа (од ри вак из Оџа-
кли је Зу ба но ве 1840. го ди не)”. По ред то га Ми ло ша Све ти ћа (Јо ва на Ха џи ћа): 
„Оду Алек сан дру Ка ра ђор ђе ви ћу”, „По бу ње ном на ро ду у Ср би ји на Топ чи-
де ру ме се ца ма ја 1840”, „Ли си ца и ко кош”, и пе сме дру гих пе сни ка.
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У Но вом Са ду је 1843. го ди не об ја вио у сти хо ви ма По вјест о при кљу
че ни ји збив ше сја в Кња жесвствје Серб ском ље та 1842. спи са на Ђор ђем 
Гро зда но ви ћем Зе мун цем.22 

У пред го во ру осу ђу је не при ја те ље ко ји са Ву чи ћем на че лу же ле да 
уни ште срп ски на род, под вла шћу ју ћи се Тур ци ма, на су прот кне зу Ми ло шу, 
ко ји је це ло га жи во та же лео да на род осло бо ди. Сти хо ви су са пар ном ри мом, 
нај че шће од два на е стер ца до че тр на е стер ца. 

По чи ње сли ка њем те шког ста ња уз бу ње не Ср би је:

О Сер би јо ми ла, што си по тав ни ла,
 Што си та ко ни ско гла ву обо ри ла,
Као да ти се гу ја, крај ср ца са ви ла,
 Зар те опет стре ла ка ко ва ра ни ла.

а про ду жа ва ис ти ца њем зна ча ја кне за Ми ло ша:

Ми лош да вам жи ви Обре но вић ста ри,
 Сло бо ду вам до би а Тур ке са та ри.
Ски ну ти вам ја рам, тру де не по жа ли,
 Окол не дво ре мо ли ти на ва ли.
За Сер би ју јад ну, да се сми лу је ду,
 Од Зу лу ма Тур ска, да је осло бо ди ду.

Ис ти че ње го ве за слу ге и успе хе, при па ја ње на хи је 1833. го ди не, по диза-
ње цр ка ва, град њу ка ран ти на, на бав ке оруж ја и уста но вље ња вој ске, ор га ни-
зо вао је пу то ва ња по Евро пи кне ги ње Љу би це и кне же ви ћа Ми ла на и Миха-
и ла (а овом по след њем омо гу ћио да са вла да фран цу ски је зик), увео шко ле, 
омо гу ћио да се са стра них је зи ка пре ве ду уџ бе ни ци, по звао умет ни ке у Срби-
ју, на су прот Ву чи ће ва ца, ко ји су прог на ли кне за Ми ха и ла, уче не Ср бе, и мно-
ге занат ли је и тр гов це. На кра ју пи ше да „про ду же ни је сле ду је”, а у на став-
ку је „Пје сма Бе о гра ду у са да шњем со сто ја ни ју на тро пар ски глас 8-ми”, ко ји 
по чи ње ту жба ли цом:

Пре о бра зил сја је си Бе о гра де,
 Укра ше ни ја и сле ве ли ши сја, 
Па де ни ја и угње те ни ја удо стој сја;
 Гдје је сло бо да гдје ли сла ва Сер би је
Прог на Ву чић и, унич то жи је:
 Злоб ном по хо том прог на Ми ха и ла.

По сле по врат ка кне за Ми ло ша у Ср би ју 1859. на ста нио се Гро зда но вић 
у Бе о граду и, ка ко бе ле жи Ми ли ће вић, „бо ра вио је у Ско пљан ској ули ци, 
он де где је са да но ва ку ћа Јев ге ни ја Чо ло ви ћа. Чи ни ми се да је он де и умро, 
али не знам ко је го ди не. Иа ко сам мно го рас пи ти вао, ни сам мо гао ни шта 
ви ше са зна ти о овом Гро зда но ви ћу”.23

22 Но ви Сад, Пи сме ни Ка та ри не Јан ко вић вдо ве, 32 стр. При ме рак по се ду је Ин сти тут 
за срп ски је зик у Бе о гра ду.

23 Кнез Ми лош у при ча ма, На род но де ло, 359 стр. Има 285 при ча са сли ка ма и пред го-
вор, стр. XVI I–X XXII, 356–357.
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Пи сац ових ре до ва ис тра жи вао је ар хив ску гра ђу о Гро зда но ви ћу, и 
осим јед ног ње го вог пи сма и не ко ли ко пот пи са (је дан пут се за ње га пот пи-
сао ње гов син Ду шан) ни је на шао ни шта о ње му.

У Бу ку ре шту је са чи нио пе сму у ко јој се на па дао кне за Алек сан дра, 
ње го ву вла да ви ну и Пор ту. Ми лош Обре но вић је пре пра вио не ке де ло ве ове 
пе сме, штам пао је и 500 од штам па них при ме ра ка по слао тај но у Ср би ју, да 
би се раз де ли ло на ро ду. Ова књи жи ца је, по су ду та да шњег ми ни стра про-
све те, ути ца ла на ток ђач ке скуп шти не ко ја је одр жа на на Ви дов дан 1853. у 
Бе о гра ду. Гро зда но вић је пре ма кне же вом усме ном са оп ште њу са ста вио 
би о гра фи ју у сти хо ви ма, по узо ру на на род ну де се те рач ку по е зи ју, и об ја вио 
пр ву све ску по по врат ку у Бе о град, за хва љу ју ћи јем ству за штам пар ске тро-
шко ве ћур чи је из Бе о гра да, а сле де ће две уз по моћ пре ну ме ра на та и Обре-
но ви ћа.

У оста ви ни Си ме Ми лу ти но ви ћа на ла зи се ру ко пис пе сме, пре пи са не 
ње го вом ру ком, под на сло вом „Од гр да на Оду со вјет, Си ми Ми лу ти но ви ћу 
Са рај ли ји. Од Гр ђе но га усо вјет ство ва те ља Ђор ђа Гро зда но ви ћа Зе мун ца”. 
Она има мо то: 

Чуј дер мо то бо шњач ка на вр то?
Гр ди Гр до! Док идеш уз бр до,
И док’ ти је под но га ма твр до,
Али кад се на до ле по вра тим,
Тад ћеш до ћи ду го ве да пла тиш.

Са др жи све оно што је го ре ре че но, а ко ли ко је на ма по зна то ни је ниг де 
об ја вље на.24

ОСТА ЛИ ПЕ СНИ ЦИ

Ђор ђе Ма ле тић (1816–1888) је у је ку уста во бра ни тељ ске кри зе по сле 
по врат ка кне за Ми ха и ла из Ца ри гра да на пи сао пе сму Спев ње го вој све тло сти 
ми ло сти вјеј ше му го спо да ру и кња зу срб ском Ми ха и лу Обре но ви ћу при ли ком 
до лаз ка ње го вог из Ца ри гра да, па не ги рик у ко јем је сла вио кне за Ми ха и ла.25 

У Срп ском на род ном ли сту Те о до ра Па вло ви ћа об ја вио је пе сму по све-
ће ну кне зу Ми ха и лу Ау стриј ска му за у Сер би ји, у ко јој пи ше:

На де ждо сјај на. Об ра но, За шти то
Пре ми ла прав де, Кне же Ми ха и ло!
 Дај, рје ши суд бу над бе смрт ном,
  (Те би јер да до ше Бо зи си лу);

Дај, ста ви, Ми ли, под ле про тив ни ке
И дје ла м’ сјај на злат но на мје ри ло:

24 Ар хив СА НУ, 14161/367.
25 У Бе о гра ду, пе ча та но у књи го пе чат њи Кња же ства Срп ског, 1840, /6/ стр.
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 Пре тег ну л’ они ла вров вје нац
  Че ло што кра си ми на вјек свје тло.26 

Би о гра фи ја му је ве о ма за ни мљи ва. Срп ску основ ну шко лу је за вр шио 
у Ја се но ву (у Ба на ту), не мач ку у Бе лој Цр кви, гим на зи ју у Ора хо ви ци и 
Срем ским Кар лов ци ма, фи ло зо фи ју (VII и VI II раз ред) у Се ге ди ну. У Ср би-
ју је пре шао 1838. и био по моћ ник суд ског се кре та ра у Кра гу јев цу, се кре тар 
Ми ни стар ства уну тра шњих де ла, па се кре тар Упра ве гра да Бе о гра да (1839–
1841) и се кре тар аген ци је у Бу ку ре шту (1841–1842), днев ни чар у Ми ни стар ству 
про све те (1842–1844). Ка да је от пу штен из слу жбе жи вео је у Зе му ну од књи-
жев ног ра да (1844–1847). Вра тио се у Бе о град и био учи тељ де це Је вре ма Не-
на до ви ћа (1847–1848), про фе сор Ли це ја (1848–1859), па он да ди рек тор бе о-
град ске гим на зи је (1859–1878). Го ди не 1874. вр шио је ду жност управ ни ка 
На род ног по зо ри шта.

У ру ко пи су је остао по зо ри шни ко мад Ву чи ћев ци и кња жев ци, ко ме ди-
ја ко ја пред ста вља ин тим ни об ра чун Ма ле ти ћа са уста во бра ни те љи ма, и 
ак ту ел ну ре ак ци ју при ста ли ца кне за Ми ха и ла на њи хо ву вла ду. То је пр ви 
по ку шај по ли тич ке са ти ре код нас, у че му је зна чај овог драм ског де ла.

Вре ме до га ђа ња у овој ко ме ди ји је Зе мун 1844. го ди не. Глав на ли ца су 
Ан та, зба че ни чи нов ник (Ву чи ће вац) и Влај ко про па ли ца, ко ји по Зе му ну 
аги ту ју за Ву чи ћа. У љу бав ној при чи нео ства ре не љу ба ви, рад њу за пли ћу 
слу ге: Ста ни мир (Ан тин) и Стој ко (Влај ков), ко ји по ма жу да се Ан ти на кћер-
ка уда за Сме шка, сто ло на чел ни ка По пе чи тељ ства у Ср би ји и чла на Со вје та. 
Ћер ка Ан ти на Бо сиљ ка, ко ја же ли да се уда из љу ба ви, и во ли Мла де на тр гов-
ца, су прот ста вља се овој оче вој же љи.

Та то мир Ми ло вук (1809–1878) је за ни мљи ва лич ност XIX ве ка, ко ји је 
ро ђен у Тр пи њи у Сре му 1809. го ди не. Учио је шест раз ре да гим на зи је (1826–
1828, и кра сно ре чи је 1829–1932) у Оси је ку, по том две го ди не Бо го сло ви је у 
Срем ским Кар лов ци ма (1832–1834). По сле пре ла ска у Кне же ви ну Ср би ју 
ра дио је као кан це ли ста у Кне же вој кан це ла ри ји (1834), учи тељ у Сме де ре ву 
(1834–1838) и По жа рев цу (1838), про фе сор гим на зи је у Кра гу јев цу (1838–1842). 
У вре ме уста во бра ни тељ ске кри зе от пу штен је и фе бру а ра 1843. био је учи-
тељ у Гра бов ци ма код Ва ра ди на (1843/44), До ба нов ци ма (1845–1848) и Бе ше-
но ву (1848–1849). Био је се кре тар на скуп шти ни гра ни ча ра Пе тро ва ра дин ске 
ре ги мен те у Ми тро ви ци 8/20. IV 1848. и уче ство вао је у Ре во лу ци ји. По том 
је био па рох у Оро ли ку код Вин ко ва ца (1852), Ву ко ва ру (1852–1860), Но вом 
Са ду (1861–1862, 1864–1865) и Ла зу, у Брод ској ре ги мен ти (1864). У Кне же ви-
ну Ср би ју вра тио се 1. X 1865. и био па рох у Ћу при ји (1865–1867), управ ник 
при ват ног де чи јег об да ни шта у Бе о гра ду (1867), па рох у По ро ди ну у По жа-
ре вач кој епар хи ји (1868–1871) и се лу Ба ту ша (1871–1874). На соп стве ну мол бу 
и жал бу На род ној скуп шти ни до био је пен зи ју 25. I 1876, а умро у Бе о гра ду 
19. XI 1878. го ди не. Са ра ђи вао је у ал ма на ху Ура ни ја (1837), Срп ском на род
ном ли сту, Ср бо бра ну и ка лен да ру Го ди шњак, а об ја вио је и не ко ли ко па не-
ги ри ка у сти хо ви ма (по ред оста лих и кне зу Ми ла ну, 1869, 1871, 1872).27

26 Срп ски на род ни лист, 1840, V, 30 (25. VII), 233–234.
27 Ра до мир Ј. По по вић, „Та то мир Ми ло вук”, Спо ме ни ца Исто риј ског ар хи ва „Срем”, 

12 (2013), 13–34.
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Оно што је зна чај но за ову те му, под псе у до ни мом Све то род Жур на ло-
вић, об ја вио је у по себ ној књи жи ци Укор на бун тов не Ср бе. Спи сан 1843. 
го ди не у Ср би ји.28 Да је он ау тор от крио је сам Ми ло вук, у пи сму кне зу Ми-
ло шу из Но вог Са да од 20. ју на 1843. го ди не, са ко јим му је и по слао 12 при-
ме ра ка ове књи жи це.29

Као мо то су му по слу жи ле срп ске на род не по сло ви це, а пе сма по чи ње 
сти хо ви ма:

Бо же Ми ли чу да го ле мо га,
Гле да чу да ни кад не ви ђе на,
Гди по да ни сво ме Вла де те љу,
Го спо дар ство оте ше ај дуч ки.

За не де ла уста во бра ни те ља (ко је на зи ва „Уста во ква ри те љи”) на во ди 
при ме ре и кри ти ку је но ви не ко је „гр де Ми ло ша”, а за не де ла Ка ра ђор ђа 
пи ше:

Ка ра ђор ђа при ме ра ска ред ни,
Још би мо гли сто ти на ма на ћи
Што све до чи Чу бре Сер би јан ка.

Ис ти че кне за Ми ха и ла, ко ји се на у чио „По ли тич ном је зи ку Фран цуз-
ком”. А он да до но си не га тив не ка рак те ри сти ке Алек сан дра Ка ра ђор ђе ви ћа, 
ње го ве ис па де са про фе со ри ма ко ји су га по у ча ва ли. Об ја шња ва и ка ко је 
Ка ра ђор ђе стра дао у Ср би ји, и на во ди прет њу ве зи ра бе о град ског кне зу 
Ми ло шу, да ако му не до не се гла ву Ка ра ђор ђа за ме ни ће је ње го вом.

Ди ми три је Не шић (1817–1867), прав ник по стру ци, био је као пе сник 
са рад ник Срп ског на род ног ли ста Те о до ра Па вло ви ћа. Ка да је кнез Ми лош 
аб ди ци рао, под ини ци ја ли ма Д. Нћ об ја вио је пе сму „Столп ни ци ма. Ср бљи! 
Бо го ви”, у ко јој има сти хо ва о ју на штву Оби ли ћа и Мар ка а у стро фа ма 
11–15 сле де ће:

‒ ‒ ‒ ‒ ‒ ‒ ‒ ‒ ‒ ‒ ‒ ‒ ‒ ‒ ‒ ‒ ‒ ‒ ‒ ‒

Мај ку? – С пу та кои та ко не ми сли! –
 Пан те он отва рај те Бра ћо Срб скиј,
  Пе тро ни је ви ћа ста вљај те
   Му дрог, ти хо – раз су дљи вог

Је фре ма, Оби ли ћа Ву чи ћа,
 Оштрог Си ми ћа, твр ду и
  Ју на чи ну Ра дој ко ви ћа,
   Стол по ве као сјеј не Срб ске.

28 Но ви Сад, 1843, 32 стр.
29 Ар хив Ср би је, КК, XL, 384.
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Кит ња сте им ра зна шај те Пер ја ни це
 Гла сно, до сту де њи кра је ва.
  Обо драј те и љуб вом, срд ца
   Искре но шћу, на кло но шћу

Ве ром, ту им јер на гра ду срд це
 Од Вас че ка. – Бог а вре ме на
  До стој но уме ће ом бо ље
   Слав на увен ча ти де ла!!!30

Го ди не 1842. из дао је збир ку пе са ма под на сло вом Сти хо тво ре ни ја, и 
ка да је Ми ха и ло сту пио на кне жев ско ме сто на пи сао пе сму „Ње го вој си ја тел-
но сти го су да ру Ми ха и лу Обре но ви ћу кња зу срп ском” (стр. 7–12). Јед ну пе сму 
по све ће ну кне зу Ми ха и лу по слао је Ми ни стар ству ино стра них де ла.31

Па ун Јан ко вић Ба ћа (1808–1865) је је дан од ис так ну тих уста во бра ни тељ-
ских пр ва ка. Пи сао је пе сме и 1841. го ди не у пе штан ском Срп ском на род ном 
ли сту Те о до ра Па вло ви ћа об ја вио, под ши фром „А” пе сму „По хва ла ме се цу”. 
Ову пе сму је ре дак ци ји ли ста по слао Си ма Ми лу ти но вић из Ви ди на. По сла-
ни ца по чи ње сти хо ви ма:

У зло у дој те ко ви ни,
Кои сво јој до мо ви ни,
Као сле пац, ло ми врат,
С бра том сво им ни је брат;
 Сво ју се стру, сво га дру га
 Сма тра ме ри лом услу га!

Aх, ти ра не, аве ти њо!
Чу до све та, про кле ти њо!
До кле ће твој бу здо ван
Одо ле ват’ прав де стан;
 Ко сти све ту пре би ја ти,
 Пе ру ном се на зи ва ти?32

Ста но је Ћо сић (1803–1847) је пе сник ко ји је пе вао Обре но ви ћи ма (кне-
зо ви ма Ми ло шу и Ми ха и лу), али је у је ку уста во бра ни тељ ске кри зе по ку шао 
да за у зме не у трал ни став, сма тра ју ћи да ће се на шим су ко би ма ко ри сти ти 
са мо не при ја те љи. Он је по себ но 1840. го ди не об ја вио пе сму под на сло вом: 
„Пе сма на ро ду срп ском о збив шем се у вре ме ну го ди не 1839, и о при ше стви-
ју Ње го ве Све тло сти Кња за Ми ха и ла Обре но ви ћа, из Ца ри гра да у Ср би ју 
2. мар та 1840”. Ме ђу тим оно што је мно го зна чај ни је су ње го ви ру ко пи сни 
сти хо ви, ко ји су се ши ри ли у на ро ду пре пи си ва њем, и због ко јих је ис пи ти ван 
од стра не по ли ци је. Сти хо ви су са чу ва ни у Ми ни стар ству уну тра шњих дела. 

30 Д. Нћ/Ди ми три је Не шић/, Столп ни ци ма. Ср бљи! Бо го ви (пе сма), Срп ски на род ни 
лист, 1841, VI, 35 (31. VI II), 269.

31 Ар хив Ср би је, МИД-В, 1841, V, 124.
32 Срп ски на род ни лист, 1841, VI, 12 (20. III), 89–90. 
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Пе сма има 296 сти хо ва и да ти ра на је у Срем ској Ми тро ви ци 20. ма ја 1840. 
го ди не. По чи ње сти хо ви ма:

У хи ља ду и осме сто ти не
 Че тр де сет те ку ће го ди не
Књи гу пи ше Бо сна зе мља рав на
 Ко ја но је по зна та одав на
Те је ша ље бо га тој Ср би ји,
 И у књи зи ова ко го во ри:
Ој, Ср би јо по бо гу се стри це
 И одав но ми ла ком ши ни це
Ево има два ест и шест ле та
 Ка ко те би ду шма нин не сме та...33

У дру гој књи жи ци сти хо ва „Стр мо гла ви пре врат...” Иван Со ко ло вић 
(Ђор ђе Гро зда но вић) по ме нуо је (стр. 69–71) и оста ле пе сни ке уста во бра ни-
тељ ске по е зи је: Вла ди сла ва Сто ја ди но ви ћа („Ода Ка ра ђор ђе ви ћу”, „Мо јој 
ми лој”), Ан то ни ја Р. Мај сто ро ви ћа („Пје сна ко ју је со чи нио и на дар под нео 
сво јим го сти ма на С. Кли мен ти ја”), Иси до ра Сто ја но ви ћа („По у чи тел на из-
ре че ни ја, из Ср биј на ке)”, Алек се Чвар ко ви ћа („Ми сли Ср би на”), Ата на си ја 
Ни ко ли ћа („Пје сна”, „Ра дост ра до сти”, „Са Ава ле ви ла”, „По ду нав ка”), Ми-
ло ша По по ви ћа („На да бо љи вре ме на”, „Да во ри ја”, „Ни шта се не ста рај мо”, 
„Од зив срп ском ду ху” Ми ло ша Све ти ћа (Јо ва на Ха џи ћа), пе сни ка под псе-
у до ни мом Ми ло са ва Сло бо ди на (Ми лош По по вић), Ср бо љу ба („Сер би је 
Атлас”). 

Мој сеј Жи вој но вић (1811–1865) учи тељ, драм ски пи сац и пе сник по здра вио 
је по бе ду уста во бра ни те ља по себ но штам па ним сти хо ви ма под на сло вом: 
Срп ска свет ко ви на при ли ком по врат ка ГГ. Ву чи ћа и Пе тро ни је ви ћа у свое 
оте че ство у Сер би ји др жа на,34 а у ру ко пи су је оста ла ње го ва пе сма као учи-
те ља по жа ре вач ког под на сло вом „Kњаза Aлександра Kарађорђевића 15. 
ју ни ја 1843. го ди не до го див шег се”, а по све ће на је дру гом из бо ру за кне за:

Дра га ми ду шо Срб-ло зе ро де!
Мај ке у кри лу по љуп це при мај!
Спо кој не да не уме шна ру ка
Ког’ да де ме ни, на град то т’ је!
Про ни ком тво јим, ван до глед про дре
Да ору жа ни гро за па ко сни –
При ро дом са ма, за то и груд ми
На гра ду т’ да ти, ди же се то пло.

33 Ста ни ша Во ји но вић, „Два пе сни ка из вре ме на Ву чи ће ве бу не”, Ме шо ви та гра ђа – 
Mi scel la nea, књ. XXXVI. Бе о град, Исто риј ски ин сти тут, 2015, 147.

34 Со чи ње но Мојс. Жи вој но ви ћем. У Бе о гра ду, у Ти по гра фи ји Кња же ства срб ског, 1844, 
/2/+6 стр. 8о.
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Мут ном на срп ском кој’ хо ри зон ту,
Бук ти ње па лећ’ образ по ка за
Исти не пра ве, Ср б–ро да кр ви,
Жив бу ди све ту то т’ мај ка же ли.
Бла же ном нек’ т’ је су шта ства би ће,
О срп ска кр ви! Сте фа на моћ ног.
Да! По сто јан ство пу ни ти гру ди,
На де жду м’ да је ви дит’ Ду шма на –
Твр дој на сте ни те мељ осни ваш
Бу ду ће ди ке срп ског по сљед ства.
Век Алек сан дру дај Ме ту са ла,
Мај ка. О Бо же! Љу би мом же ли...35

Јо ван Илић (1823–1901) је као слу ша тељ пр ве го ди не фи ло зо фи је об ја вио 
пе сму „На дан ми ро по ма за ни ја ње го ве све тло сти кња за срп ског Алек сан дра 
Ка ра ђор ђе ви ћа, 26. ок то бра 1842. го ди не”, у кла сич ном раз ме ру, ко ја по чи ње 
сти хо ви ма:

О сјај ниј Фе бе зрач ног са Олим па
У сви ти му за’ при те ци у по моћ,
 Да пе сму ми лу Срп ском уву,
  Ли ру уз тво ју пој мо гла сно,

* * *

Пре све тлом да ну, ра до сти све оп ште
Кад пе сме див но сву да се раз но се,
 Уми љен Ср бин ка да ру ке
  Ве се ло к све ви шњем Твор цу ди же.36

Као уче ник хва лио је Алек сан дра, а ка да је ис те ран са Ли це ја 1844. по-
стао је при вр же ник ди на сти је Обре но ви ћа. За ни мљив је и због ста ва, у по е-
зи ји, по што је ме ђу пр ви ма устао про тив удва ра ња тур ским ве ли ко до стој ници-
ма и сул та ну. Ак тив но је уче ство вао у свр га ва њу Алек сан дра Ка ра ђор ђе ви ћа 
и подржао до ла зак ди на сти је Обре но ви ћа 1858. го ди не. У сво јим пе сма ма ко-
ри стио је на род ну по е зи ју, лек си ку и те ме ис то ка и по то ме био по знат у књи-
жев ним исто ри ја ма.

Вла ди слав Сто ја ди но вић (1806–1844) је пр во пе вао кне зу Ми ло шу, а ка да 
се про ме ни ла власт, као др жав ни чи нов ник, ис пе вао је Алек сан дру Ка ра ђор-
ђе ви ћу „Оду ње го вој све тло сти, ми ло сти вјеј шем го спо да ру и кња зу срп ском 
Алек сан дру Ка ра ђор ђе ви ћу на дан ми ро по ма за ња ње го ва, 26. ок то бра 1842. 
год., на кња же ско до сто ин ство”. Као кла си ци стич ки пе сник он је за мо то 
узео сти хо ве Му шиц ког и по здра вио но во га кња за:

35 Ар хив Ср би је, МУД-П, 1843, IV, 144.
36 До да так к Срп ским но ви на ма, 1842, бр. 45 (7. но вем бар), 183. Пре штам па но: Го лу

би ца за 1842, Бе о град, /1842/, 143–145. Пе сма се не на ла зи у Це ло куп ним де ли ма Јо ва на Илића, 
ко ја је при ре дио Ја ша М. Про да но вић. Бе о град, Би бли о те ка срп ских пи са ца /1928–1931/.



99

Чуј све те ра дост! чуј не чу ве но свим
Пра вим ве се ље Ср би ма! Млад и стар
 (Де ца на си си мај ке не жне)
  Сун це по здра вља ју јар ко да нас.37

Ме ђу пе сни ци ма се на ла зе не пот пи са ни ау то ри или под раз ли чи тим 
псе у до ни ми ма.

Не ке псе у до ни ме ни смо ус пе ли да раз ре ши мо. Ме ђу њи ма је нај по зна-
ти ји обре но ви ће вац До бро слав Па ли во ља, ко ји је у Но вом Са ду об ја вио сти-
хо ве под на сло вом Пје сма на род на о ста њу Ср би је по сле не срећ ног по диг ну
тог Ву чи ће вог бун та про ти ву Кња за и Пра ви тељ ства Срб ског го ди не 1842. 

Пе сник је по ка зао из у зет ну уче ност, ста вља ју ћи, као мо то сво јим сти-
хо ви ма, ми сли Ви лан да и Ко це буа („Бу на је при љеп чи ва као ку га”) на не мач-
ком је зи ку и у пре во ду. Пи са на је по угле ду на на род ни де се те рац а по чи ње 
сти хо ви ма:

Ми ли Бо же чу да го ле мо га!
Што се Ртањ у по’ но ћи свје тли
А по ње му ви ју обла чи не?
Што се чу ју из ду бљи не гла си
Као из да ље ту че тут ња ви на?

Ви ла оби ла зи Ср би ју и на ла зи са мо зу лу ме Ву чи ћа и ње го вих при ста-
ли ца, па при зи ва кне за Ми ха и ла да је из ба ви из бе де. По себ но ис ти че вој ни 
су коб кне за Ми ха и ла и Ву чи ће ва ца, ка да:

Тек’ по ги бе Адре је вић Ар со
Од Бог да на да га Бог уби је!
Тек Ми лен ко сви сну Ка пе та не,
По нос, ди ка сво јих ро ди те ља
Та Ми ле те Ра дој ко вић Стар ца
Што у бо ју оста рио љу том
А бра не ћи сво је оте че ство;
Та ко не ста По по ви ћа Ђор ђа, 
Ма џа ре вић Ди ми три ја с њи ме,
Са мно ги ма си вим со ко лов ма.38

Дру ги пи сац, Кра гу је Ди во сти њац, об ја вио је пе сму до ко је ни смо успе ли 
да до ђе мо, под на сло вом По пев са жа ље ни. Збрао под Тра на ба сом на Ме ти
ном бр ду слу шав ши плач Гру жан ке де вој ке (Но ви Сад 1843).

Тре ћи ау тор, ко ји је не пот пи сан, об ја вио је по себ но пе сму Плач срп ске 
ви ле због до га ђа ја у Ср би ји 1842, ко ја има 1320 углав ном де се те рач ких сти-
хо ва, штам па на је пред ву ков ском азбу ком. По чи ње сти хо ви ма ко ји стил ски 
под се ћа ју на сти хо ве Си ме Ми лу ти но ви ћа (из Ср би јан ке):

37 До да так к Срп ским но ви на ма, 1842, 48 (28. XI), 195.
38 Но ви Сад, Пи сме ни Ка та ри не Јан ко вић Удо ве, 1843, 14 стр.
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Мел по ме но, си ња ку ка ви цо,
Од’ по мо зи жа ло сној ми ту жит’!
И ви ми ле бјед не мо је дру ге
Све ко је сте мен’ из гле да ле, 
Сте ци те се по моз’ те ми пла кат’,
Су зе ли ти и ту жит’ че мер но,
Из ја дат’ се јер не мо гу са ма;
Смрт Ду ша на пре ми лог ми си на,
Нит Кур вар ство Кле та Ву ка ши на,
Смрт Ми ло ша, ил’ из дај ство Ву ка,
Нит не срећ на Ла за ре ва бит ка
– – – – – – – – 

А он да пре ла зи на Ву чи ће во из дај ство

Вук опет нам Ву чи ћа оста вља
– – – – – – – – – 
Не гле да јућ’ ко ли ко је кр ви
Со на род не про ли ве но за то, 
Он из пет њи да се уп не жи ла,
Сва ку ра спру и не сло гу кле ту,
Ме ђу род ну си па ју ћи бра ћу,
Ута ма нит’ он да на вјек гле да,
Да но ноћ на то да м’ бу де бри га.
И он Вјер ни сво га пред ка слу га,
Усре ће но Ото че ство сво је 
Са ма мо ћу и кр ва вим тру дом,
Већ до сла ве бра ћом до ве де но, 
Об да ре но са на де ждом сјај ном
Ми јај лом Вла да те љем ми лим

Та ко је Ву чић ла жу ћи на род „На род ди зо про тив ни ке сје ко”. А при дру-
жи ле су му се из да ји це: на чел ник Јо ви ца, Спа со Сме де ре вац, Кни ћа нин, 
ка пе тан Ри ста, Ми ло сав Ре са вац, Бог дан Ђор ђе вић Па ра ћин ски, на чел ник 
Пе ра, Па ун Јан ко вић, Про та Ма ти ја Не на до вић, Ла зо Те о до ро вић, а за то 
вре ме „Аврам сје ди при Ко ље ну Па ше”. 

Ка да је кнез Ми ха и ло чуо да је Ву чић пре шао Ду нав код Сме де ре ва 
ша ље сво је љу де у на род: Ка ти ћа у По жа ре вац, Ар су, „дру му за Ко ла ре”, Ми-
лу ти на у Кра гу је вац, Ла зу Бр ку у бе о град ску на хи ју, Бра љин ца у Кру ше вац, 
Ми ло ша Бо ги ће ви ћа у Под ри ње, Ша бац и Ва ље во, сво ме стри цу Јо ва ну 
Обре но ви ћу. 

Ву чић се при бли жио Кра гу јев цу, ла жи ма је при до био вој ни ке и за до био 
град. Ка да је кнез Ми ха и ло са вој ском до шао већ је би ло ка сно, Ву чић је ис па-
лио из то по ва, 

Са сво и ма стрије ља ти ста де,
С дру ге опет с те шки јем кар та чом,
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Бун тов нич ка ста оба рат стра на
Бје жи јад на без об зи ра сва ка,

Кнез не же ле ћи да се про ли ва брат ска крв по ву као се пре ма Бе о гра ду и 
пре шао у Зе мун.39 

Не по зна ти под сло вом Н. (мо гао би би ти Ата на си је Ни ко лић) об ја вио је 
со нет У сла ву Ње го ве Свје тло сти Алек сан дра Ка ра ђор ђе ви ћа Ср би је Кња за:

Са мо вољ ност гди с’ гње зди ла гро зна,
Гдје сло бо да тр та бје с прав дом:

Ту ве се лим гле дам са да оком
Срб ски жи вот, – по ља пу но ро сна.

Сла ва ре че. У том мај ка ми ла
На Вра ча ру спа зи ју нач ком
Скуп у ру ву људ ства во јач ком;
Бли же сма тра; – с ра дос ћу ј’ уз ри ла:

Од Ава ле гдје Срб ске ви те зи
Хо лост ниш тећ’ – гла са ди жу клик:

„Кру но вла де Алек сан дра ре си” –

Срб ске сре ће ми ли дан ци сви ћу!
Над Се би јом не ба бди је лик! –

Жи вот, здра вље Ка ра ђор ђе ви ћу!40 

Гру па ан о ним них пе сни ка је при лич на, јер су мно ги у за ви сно сти коме 
при па да ју же ле ли да по ка жу сво ју при вр же ност јед ној или дру гој ди на сти-
ји. Нај ве ћи део ано ним них сти хо ва би ли су на ме ње ни нај ши рој чи та лач кој 
пу бли ци, и са чу ва ни су у ру ко пи си ма. Њих је по ли ци ја са ку пља ла, а не ка да, 
ако се са зна ло ко је ау тор и исле ђи ва ла крив ца (на при мер Ста но ја Ћо си ћа 
и др.) 

У исто вре ме по ја вио се и је дан број ано ним них штам па них сти хо ва у 
бе о град ској штам па ри ји или штам па ри ја ма на гра ни ци, у Зе му ну, Срем ским 
Кар лов ци ма, Но вом Са ду, али и пе са ма штам па них у ли сто ви ма, ко је ни су 
не пот пи са не.

Ме ђу пр ви ма је пе сма не по зна то га, ко јом се ис пра ћа ју уста во бра ни те љи 
у из гнан ство, под на сло вом „Бе о гра ђа нин на Ка и ја Бур ну [Карабурми!] 17-ог 
ок том ври ја 1840”, а има сти хо ве:

То су бла га ра ни те љи
 То је сла ве на ше пук!
 То Уста ва бра ни те љи!
 То пер на ти стре ла лук!

39 Но ви Сад 1843. 47 стр.
40 Бу дим скопе штан ски ско ро те ча, 1842, I, 39 (12. XI), 237.
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А онај, онај на бре гу
 Што оста де, плач ниј рој,
 Као ја гањ ци на сне гу,
 Оно им је род и сој.

Они одо ше, а цар скиј
 По сла ник и Ко ме сар
 Њи ис пра ћа го спо дар ски
 По че сти и љуб ве жар.

Они одо ше и с њи ма
 За ла зи нам сун ца свет;
 Сер би ју око ва зи ма,
 Љуб киј ки да на њој цвет.41 

У Бе о град ској ти по гра фи ји штам па ни су, че сто ано ним но, ра зни по здра-
ви „на ро да”, кне зу Алек сан дру, То ми Ву чи ћу Пе ри ши ћу и дру ги ма. Та ко је 
1844. го ди не об ја вљен „По здрав на ро да срп ског пре ми лим сво им ста ре ши-
нам’ го спо ди Ву чи ћу и Пе тро ни је ви ћу при ли ком по врат ка у Ср би ју ме се ца 
ав гу ста 1844.” (4 стр), а ко ји под се ћа на сли чан по здрав кне зу Ми ло шу де вет 
го ди на ра ни је, та ко ђе ано ним ног ау то ра: „По здра вље ко им је срб скиј на род 
све тлог кња за и го спо да ра свог Ми ло ша Те о до ро ви ћа Обре но ви ћа І по вра-
тив ши се из Ца ри гра да у ме се цу но ем ври ју 1835. ле та све усрд но до че као” 
(Бе о град, 1835, 4 стр.)

Та кав је, по струк ту ри кла си чан, по са др жа ју удво рич ки „По здрав све-
тлом кња зу срп ском Алек сан дру Ка ра ђор ђе ви ћу”.42 

До на ших да на са чу ва ло се и не ко ли ко пе са ма, ко је су тај но рас про сти-
ра не пре пи си ва њем и до ста вља не гра ђа ни ма Бе о гра да, Шап ца и дру гих 
ме ста у Ср би ји. Ме ђу та квим пе сма ма на ла зи се и пе сма не по зна тог ау то ра, 
пи са на ме ша ви ном гра ђан ске и цр кве не ћи ри ли це. За пле ње на је и пре да та 
по ли ци ји. Она по чи ње мол бом и по здра вом, „Љу бе зна ја Бра ћо ис кре ни при-
ја те љи и слад чај ши со о те че стве ни ци ро да Срп ског Здрав ствуј те”:

По моћ дај те на след стве ном Кња зу,
 по име ну мла дом Ми ха и лу,
ког смо је два међ нас до че ка ли
 с ра ши ре ни ру ку к се би пре гр ли ли,
Зашт зло тво ри ста рог нам пре гна ше,
 и на ро ду кри во се за кле ше,
да во ле ду ње го во га си на,
 по име ну умер шег Ми ла на
ко јег од ма за њим отро ва ше.
– – – – – – – 

41 Срп ски на род ни лист, 1841, VI, 3 (19. I), 17.
42 До да так к Срп ским но ви на ма, 1842, 44, (31. X), 179–180.
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а за вр ша ва се мол бом: „О! мно го и ме ни ти вла ди ко, и все го до бра да те љу, 
те ло вје ко љуб че цар ју и го спо ди јешч и у Бо га је сам и аз дер за ју при зи ва ти 
чуд но је, стра шно је, и сва ја тое имја тво је, а не мер ско ти бу ди мо ле ние сие, 
је шче гла го љу пред то бо ју, по ми луј бо ла го вер на го, дер жав на го, и мно го во-
зљу бле ног Кња за Ми ха и ла на ше го, ве руј ему всшче дри Со зда те љу дол го-
љет ное здра вје, да вес гре шни род Ср бие твој с ра до сти ју вос клик нет, и 
те бе го спо да и Бо га на ше го во вје ки вос хва лит”.43

НА РОД НЕ ПЕ СМЕ

По зна то је, а то го ре по ми ње и Јо ван Ха џић, да је на род за вре ме ових 
до га ђа ја пе вао на род не пе сме. Јед на од пе сама та кве вр сте, јед на од ре ђих, 
об ја вље на је и у ли сту По ду нав ка. То је „Срп ска на род на пе сма. (Из нај но-
ви јег вре ме на)”, са сти хо ви ма:

По ле ти ше дви је пти це вра не,
Из Тр на ве се ла по но си та,
Са Чу ми ћа по ља ши ро ко га,
Пре ко го ра и пре ко ду бра ва,
И пла ни не ви ше Ја го ди не.
Дви је пти це ту се су вра ти ше,
Ја го ди ну ше јер по здра ви ше,
Вер ном дру штву абар учи ни ше,
Је ре ми ји пи смо пре да до ше,
Јер бо гла ва Ја го ди ни бе ше,
И на чел ник це лог окру жи ја.44 

У овој пе сми су опе ва не та да са вре ме не лич но сти, и би ле пред мет по-
ле ми ке и ту жбе Пра ви тељ ству од стра не по ме ну тих у њој: Је ре ми је Ста но-
је ви ћа и Бог да на Ђор ђе ви ћа. Из ја ве о до зво ли за ње но штам па ње да ли су 
цен зор Ва си ли је Ла зић, уред ник Ми лош По по вић, Јо ван Сте ри ја По по вић 
и Си ма Ми лу ти но вић. По сле ду же пре пи ске, из ја ве Ми ло ша По по ви ћа да је 
пе сму цен зу ри сао Јо ван Сте ри ја По по вић из ја снио се и Си ма Ми лу ти но вић 
(Бе о град 2. но вем бар 1845) „да је На род на пје сна, пе ча та на у По ду нав ки, 
ко ја се од но си на Ка пе та на Бог да на, и у ко јој се Г. Је ре ми ја Ста но је вић спо-
ми ње, у вре ме вра чар ске Скуп шти не, ме ни у ло го ру он де од не ко га да та, да 
је у Но ви не ста вим, и ја сам је уч ред ни ку још он да пре дао, ко ји ми је ре као, 
да за он да је не мо же штам па ти, јер има мло го дру ги при ло га, не го да ће он 
то с вре ме ном учи ни ти”. Из да љег исле ђе ња ви ди се да ни је до ка за но да је 
пе сма пре да та уред ни ку По ду нав ке по сле Вра чар ске скуп шти не, него мо жда 
мно го ка сни је, а из гле да да је Ми лу ти но вић шти тио Сте ри ју, или је сам ау-
тор „то бо жње” на род не пе сме.

43 Ар хив Ср би је, МИД-В, 1840, І, 134.
44 По ду нав ка, 1845, III, 41 (13. X), 171–172. Пре штам па на је у књи зи: Ми ло рад Ра де вић 

– Ми о драг Ма тиц ки, На род не пе сме у срп ској пе ри о ди ци до 1864, Но ви Сад – Бе о град 2007, 
131–133.
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* * *

Уста во бра ни тељ ска по е зи ја вре ме ном се пре о бра ти ла у ди на стич ку, а 
доц ни је у удво рич ку по е зи ју.

У ре ак ци ји на по е зи ју уста во бра ни те ља био је став срп ских пе сни ка, 
да је до ста пи са ња по хва ла сул та ну и пред став ни ци ма ди на сти ја. По е зи ја 
мо ра да бу де оно што је сте, не за ви сна од вла сти, што се на ро чи то ви ди у 
без број ним ан то ло ги ја ма сти хо ва о Ка ра ђор ђу, Ми ло шу и Ка ра ђор ђе ви ћи ма.

У Ан то ло ги ји срп ске удво рич ке по е зи је Ма рин ка Ар си ћа Ив ко ва на ла зе се 
и три пе сни ка из вре ме на уста во бра ни те ља. Две пе сме су Ми лу ти но ви ћеве: 
„Че сти та ње Кр бан’-бај ра ма Му са па ши 1841” и „Раз го вор два Ср би на”, а по 
јед на од Јо ва на Сте ри је По по ви ћа: „Оте че стве на пе сма нај ра дост ни јем у 
Сер би ји да ну име на ње го ве све тло сти срећ но вла да ју ћег го спо да ра и кња за 
срп ског Ми хај ла М. Обре но ви ћа” (пе сма је пе ва на, а ме ло ди ју је ком по но вао 
Јо сиф Шле зин гер) и Јо ва на Ха џи ћа „Кња зу срб ском Алек сан дру Ка ра ђор-
ђе ви ћу”.45

Суд би не ових удво рич ких пе сни ка су исто та ко за ни мљи ве. Ми лу ти-
но вић је пред крај жи во та тра жио да се осу де зло де ла ве ли ка ша, а по сле 
његове смр ти је кру жи ла при ча да је отро ван у „Оџа кли ји Зу ба но вој”. Сте-
ри ја је по сле од ла ска из Ср би је у Вр шац, а зга ђен зло чи ни ма у Ка тан ској 
бу ни, на пи сао пе сму „Зло чи нац” (Сед ми ца, 1856) са сти хо ви ма о То ми Ву-
чи ћу Пе ри ши ћу:

Гле ка ко бо лан на по сте љи је чи 
 Не кад бе снив ши кâно ти гар звер, 
Па кле ним гла сом зла му со вест зве чи 
 И му ку двој ну тр пи кр во ждер.
Сад се тек ду ше по ја вљу ју ре дом,
 Гор ко стра дав ше од је да му злог,
Свак сво јом кле твом, сва ки сво јом бе дом 
 Тр за јућ’ со вест му жа па кле ног.

На пад на по е зи ју уста во бра ни те ља усле дио је по сле про ме не Алек сан-
дра Ка ра ђор ђе ви ћа ди на сти јом Обре но ви ћи ма, дру гом вла дом кне за Ми ло-
ша и Ми ха и ла. Усле дио је у књи жев но сти на па дом на Ба но ву „Оду сул та ну”, 
ка да су го то во зду шно ско ро сви уста ли про тив ова квог пе сни штва. За држа-
ло се не што дру го што је ва жни је, пе ва ње ис то ку и ис точ њач ком, али ће и оно 
пре ста ти смр ћу Јо ва на Или ћа, иа ко се још поне где мо гло осе ћа ти у ства ра-
ла штву ње го вих си но ва Во ји сла ва и Дра гу ти на.

45 Бе о град 1988, 23–31.
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